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Berlin jelenleg köztársasági elnök válaszát tanulmányozz 
öj Dünkirchen készül a Balkánon

a

j^tggágga-eír angol katona van már G»rögorszAgbaa
—L

ns-H^LÍl Y ir,a: ZuríchHe érkezett jelentések szerte
Görögországba állandóan ujabh angol megerősítések érkezne! 
úgyhogy most mar körülbelül kétszázezer főre becsülhető az ottan 
anL9 -adero szama. A bolgár területen levő német erüket három 
százötvenezer emberre becsülik. Állítólag Dünkirchen „tán mos 
a Balkanon készül az újabb nagy ütközet.

Még mindig függőben vannak 
a német-jugoszláv tárgyalások
Zürichből jelentik (A Pest írja): A 

Veite Züricher Zeitung berlini tudósí­
tójának jelentését közli, mely szerint 
n német külügyminisztériumban, uhol 
a legutóbbi napokban még rendesnek 
mondták a német-görög viszonyt, nyíl­
tan hangoztatják, hogy a viszony dön­
tő módon rosszabbodott. Athénben 
cáfolják ugyan az angol csapatok gö­
rögországi partraszállásának hírét, 
Berlinben azonban a hírnek nagy fi­
gyelmet szentelnek és kijelentik, hogy 

semmiféle angol lépés nem. ma­
radhat titokban a német hadveze­
tőség előtt.

Ugyanakkor erélyesen cáfolják az ál­
lítólagos görög-olasz fegyverszüneti 
tárgyalások hírét. A német-jugoszláv 
— meg függőben levő — tárgyalások 
ra vonatkozóan, Berlinben továbbra is 
tartózkodóan nyilatkoznak. Tegnap 
délután is kijelentettek, hogy nein lát­
nak okot arra, hogy mindig újra nyi­
latkozzanak ezekről a tárgyalásokról.

A balkáni diplomácia további fejle­
ményeiről számol be az a berlini je­
lentés. amely szerint

a török köztársasági elnök 
mostani válaszát tanulmá­
nyozzák. A választ a török 
kormány külön megbízottja 
vitte Berlinbe, azonban még 
nem látják az időt elérks- 
zetnek arra, hogy közöljék 
tartalmát.

Belgrádbúl jelentik: A jugoszláv- 
német-olasz tárgyalások változatlanul 
folyamatban vannak.

A Mai Nap írja: Ankarából jelen- 
tlk: A török sajtó szerint a miniszter­
elnök a mai nemzetgyűlésen nyilatko­
zik a török bel- és külpolitikáról.

Katonai és diplomáciai téren 
döntő fontosságú lehet ez a hét.

A birodalmi főváros politikai körei­
ben figyelemmel várják, hogy mit hoz 
ez a hét katonai és politikai vonatko­
zásban. Hitler vasárnapi beszédében 
nemcsak azt szögezte le, hogy Német­
ország el van szánva, hogy mindent 
latbavesfsen, hanem, hogy Anglia lm-

kása árán is a Németbirodalom befe­
jezi a hóborát. Épen az idő megjelö­
lése. keltett nagy figyelmet, mert, ezek 
a szavak határozottságukban felül­
múlják Hitler eddigi megnyilatkozá­
sait.

Németország közvetlen as angol 
Szigetországban készül a döntést 
meghozni.

A Balkánon három kérdés időszerű:
!. Az olasz-görög háború további 

sorsa.
2. Törökország magatartása,
3. Jugoszlávia.
Ezekben a kérdésekben csak árnya­

latokban változott a helyzet, de ezek 
az árnyalatok jelentőseknek látsza­
nak.

A görög háborút illetően berlini té­
nyezők rámutatnak azokra az új cse-

Berlinbői jelentik: ;NTl) A vederé 
főparancsnokság közli:

Egy tengeralattjáró egy ellenséges 
hajökaravánból öt feifegyverzett keres­
kedelmi hajót sülyesztett el, összesen 
36.300 tonna tartalommal. Az Északi­
tenger felett fegyveres felderítés köz­
ben Newcastletől keletre elsül? esztet­
tünk egy mintegy 4000 tonnás kereske- 
delmi hajót. Március 18-ra virradó éj­
jel német harcirepülőgépek a new- 
castlei kikötő és dokkberendezéseket 
támadták. Kelet-Skócia partvidékén 
fekvő kikötök ellen is támadást intéz­
tünk .Az ellenség az simult éjjel az 
északnyugat német partvidék több 
pontja ellen kísérelt meg támadást 
Néhány helyen tüzet okozták amelye­
ket azonnal elfojtottak Néhány lakó­
ház beomlott. Többen életüket vesztet-

lekményekre, amelyek Németország 
és Görögország közölt mutatkoznak. 
Azokra a hírekre, amelyek angol csa­
patoknak Görögországba való érkezé­
séről szólnak, kijelentették, hogy né­
met részről ezeket a mozdulatokat a 
német terv kiépítésekor figyelembe 
vették, Berlin és Athén viszonyára 
vonatkozóan a német külügyminiszté­
riumban azt. jelentették ki, hogv arról 
többé nem nyilatkozhatnak* Jugoszlá­
viával kapcsolatban sugalmazott né­
met források megjegyzik, hogy Görög 
ország helyzetének az angol csapatok 
odaérkezésével beállott fordulata Bel 
grádot nyugtalanította. Ez a nyugta­
iéiig azonban csakhamar megszűnt.
Belgrádiról jelentik: (Stcfani.) Athe 

ni jelentés szerint a görög hadsereg 
főparancsnoksága elrendelte az 
1923- -40 korosztályok újra való felül­
vizsgálását.

Heves olasz támadás Tepeüní 
környékén.

Londonból jelentik: (Reuter.) Az 
olaszok hétfőn hajnalban nagyszabá­
sú tüzérségi előkészítés után heves tá­
madást indítottak, Tepelini környé­
kén elkeseredett küzdelem folyik. 
Mindkét légierő erős tevékenységet 
fejt ki.

ték vagy megsebesültek, Dover felett 
légierőnk négy záróléggömbőt. lelőtt.

(Valahol Olaszországban) Az olasz 
főhadiszállás 284. közleménye;

A görög harctéren felderítő és tüzér­
ségi tevékenység folyt. Repülő,zik bom­
bákkal és géppuska tűzzel támadtak 
ellenséges légitámaszpontokat. Március 
16-án a német légi hadtest repülőgé­
pei a Földközi-tenger kérik részében 
megtámadta egy ellenséges hajé alak il­
latot, két csatahajót, torpedóval eltalál­
tak. Észak-Aírikában Dzsarabubnn! 
lévő állásainkat az ellenséges egyse­
gek megkísérelték megközelíteni, de 
visszavertük őket. Bombavetőink gépe­
sített. osztagokat, üzemanyag raktára­
kat és légitámaszpontokon lévő beren­
dezéseken lévő berendezéseket bómbáz. 
ták. Március 17-re virradó éjjel ellen­

séges gépek támadták Tripe'szt Né­
hány ember megsebesült többen meg­
haltak. Reletafrikában. Keren szaka­
szán heves harcok dúlnak Csapataink 
ellentámadása súlyos veszteséget oko­
zott az ellenségnek. Olasz részről Is je­
lentékeny a veszteség. Lorenrini tábor­
nok zászlóaljai élén hósí halált, halt, 
Vadászgépeink lelőttek egy angol gé­
pet, Egy olasz gép nem tért vissza tá­
maszpontjára. Az egyik támaszpon­
tunkon az angol légitámadás némi 
kárt okozott. Egy Berbers előtt megje­
lent, erős ellenséges alakúiéi csapato­
kat- szállított pártra, amelyek leverték 
az olasz helyőrséget

Lázas mintka indiait 

a35 amerikai hadianyag» 
gyárakban

Washingtonból jelentik- (MTI) 
Roosevelt, hétfőn 1533 millió dollár 
póthitelt hagyott jóvá a hadsereg és a. 
haditengerészet számára. Ebből 13 
millió a Samoa és a Guam szigeti ten­
gerészeti támaszpontok kiépítésére 
szolgált,

A hadianyaggyárak meggyorsították 
a hadiszerek gyártását. Ötszázmillió 
dolláros megrendelésen dolgoznak éjjel 
nappal.

A munkaügyi mürszter és a nemzet­
védelmi miniszter hosszas tanácsko­
zást folytatott az elnökkel. Lehetséges, 
hogy Roosevelt még a ma: napin ti­
zenegy tagú tanácsot nevrz ki. kegy 
megtárgyalja a nemzetvédelmi iparban 
kitört sztrájk kérdését.

Belgrádiról, jelentik: A Politika Ion 
doni jelentése szerint, a Lloyd hajós­
társaság jelenti, hogy Anglia és szö­
vetségesei a háború 15 hónapja alatt 
ötmillió tonna hajóteret vesztettek 
700 tonnával többet, mint az 
1914—13-as világháború egész ideje 
alatt.

Berlinből jelentik: (INTI) A Sn/tp 
per 670 tonnás angol tengeralattjáró 
elvesztésével az angol tengernagvi hi­
vatal beismerte, hogy a háború eddigi 
során 26 angol tengeralattjárót sem­
misítettek meg Ezek azi adatok nem 
tartalmazzák a?, aknák következtében 
tönkrement hajok sorát A német hír­
adások több mint harminc hajó el- 
süllyesztéséről szólnak. Az angol ten­
gernagyi hivatalnak hiányos jegyzéke 
is azt erősítette meg, hogy a háború 
kitörése idején meglévő 56 hajónak 
több mint a fele megsemmuuh.

A német és olasz véderő 
főparancsimisái iepiato 

Mentése
Hősi halait halt Lorenzini olasz tábornok

X ~- ats. ,
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TITULESCU
Lassankint kipusztulnak, a regi ro­

mán politikai élet valóságos vagy 
képzelt nagyságai, akikkel húsz éven 
át szemlöl-szembe állottunk s akik* 
vek több-kevesebb fanatizmusát, tü­
relmetlenségé), hatalmi hóbortját és 
'gyűlöletéi saját sorsunk alakulásán 
érezzük fájdalmasan. Uj politikai kor­
szakok következnek a román közélet­
ben, új alakok és nevek merülnek fel 
míg a régieken rí t vihar zottak az idők 
s egy megboésájtani, felejteni, nem 'u 
dó nép megtorló, gyilkos szenvedé­
lyei. Hogy Titulescu nem. a baneasti 
erdőben, vagy jilavai országúton vé­
gezte életét, hanem egy távoli szava 
tórium betegágyán, azt csak sértett 
becsvágyának köszönheti, amely az 
önkéntes száműzetés duzzogó szög­
letében tartotta öt váratlan és számá­
ra haláláig elviselhetetlennek feltűnő 
bukása óta.

Hosszú éveken dl a román külpoli­
tika teljhatalmú intézője volt, aki va­
lósággal leterrorizálta minisztertár­
sait, sőt eleinte, amíg a. román kirá­
lyi trón nem érte el a viszonylagos 
szilárdság halmazállapotát Károly 
király alatt, magát az uralkodót is. 
Keveset, tartózkodott a fővárosban: 
Genf voh az 6 hiú komédiás lényé­
nek testhezálló színpada, a genfi 
szín játék ban tudta, legjobban érvénye, 
slteni. szónoki képességét, nagyvilági 
hajlamait, közvetlen ellenőrzési nem 
tűrő akaratát, és cselekvési módsze­
reit, amelyekben bizánci agyafúrtság 
párosult a modern diplomata simu­
lékonyságával és kímél ellenség ével. 
Ha időnként. Bukarestbe jött és meg­
jelent a képviselőhöz ülésein, ahol 
akkoriban szörnyű orkánokat kavart 
a politikai pártok vad viadala, fölé­
nyesen mosolyogva ült a miniszteri 
széksorban s a balkáni zűrzavarok• 
töl elszokott európai államférfiul mi­
méivé. jókedvűen mondta szünet alatt 
a köréje seregié újságíróknak:

Micsoda kedves zenebona van. 
itt!

Állandóan a genfi sikerei: hóhérait 
viselte homlokán s dicsfénnyel érez­
te köriilragyogva fejét. S mar-mát 
a roiüán közéletben is, amely nehe­
zen ismer ej nagyságokat és tekinté­
lyeket, olyan személyiségként, kezd­
ték tisztelni, akihez foghaló nagyság 
még nem termett, a. bukaresti politi­
kai élet talaján. Csak mikor Károly 
király kormányalakítással bízta meg 
JOTga bukása illán — akár azért, 
hogy az ő nagynak vélt egyénisége 
a nemzeti munka közös síkjára hoz­
za az egymás ellen acsarkodó párto­
kat, akár pedig azért, hogy meg tépd- 
zódjék veszedelmes népszerűsége, — 
s Titulescu több netpos tárgyalásai 
kudarccal végződtek, állapították meg 
kissé kiábrándultán a bukarestiek:

Kiesi ember bizony ö is.
F>r n távolság s a genfi, hangzatos 

'ore.plesel: újra es újra kifényesítel. 
lék nimbuszát s a hires balkáni szö­
vetség megteremtése olybá tüntette 
lek öt n közvélemény szemében, mint 
ebi ra!ámc: hallatlanul nagy, korszak.
a'kotö és mindenek fölött időálló mű­
vet hozott létre, amely n Kisn.ntamt.al 
együtt végleg gúzsba köti Románia 
ellenségei és örök időire biztosítja 
határait.

— H Olaf ele noosfre sfónta si vés- 
nice,, a'mi szent és örök hat áraiul:, 

szokta mondani a magyarországi
revizionista megmozdulások, ellen, 
eleié.ikérH rendezett nagy <tnlirevizio_

nista parlamenti üléseken, — s ök­
lével verve o szónoki, emelvény asz­
talát féktelen szenvedélyességgel, 
szinte hisztérikus önkívületben kiál­
totta az ülésterem lázas hangulatá­
ban: — Nici n brazda! Egyetlen ba­
rázdát sem!

Ez a. szállóige uralta a román kül­
politikát és ennek jegyében hozott a 
román állam óriási áldozatokat Titu­
lescu személyén és cselekvésein ke­
resztül. Mint genfi fömegbízott, mint 
londoni nagykövet — amely minő­
ségében éppúgy irányította az állam 
külpolitikáját, mintha a külügymi­
nisztérium Victorio-téri palotájában 
székelt volna — és később mint szűrt, 
lelencül Genf ben lebzselő külügymi­
niszter fantasztikus költségvetési ősz- 
szegeket emésztett fel, hogy a magyar 
propaganda ellensúlyozására egy­
mást érő estélyeken és banketteken 
szerezzen barátokat Romániának és 
egy határtalan eszközökkel rendelke­
ző nagyhatalom képrózát át keltse bal­
kán hazájáról a franciák, az angolok.

a. lengyelek és más nemzetek előtt, 
amelyek a Párizs.környéki békék ha­
szonélvezői voltak. A nyugati sző fel­
ségesekhez, a lengyelekhez, a Kisav. 
lanthoz és a RaJkán-szövetséghez 
való törhetetlen ragaszkodás volt po­
litikai hitvallása s n nagy európai 
béklyót, amit e. hatalmak és hatalmi 
csoportok összefogása felen tett, orosz 
kapcsolatok kiépítésével szerette vol­
na még lenyűgözöl)hé tenni. A Szói- 
téthez v°ló közeledés erőszakolásn. 
aminek érdekében nagy harcot vf- 
t ott annakidején a román kormány 
vezető tényezőivel, eleinte az ő elgon­
dolását látszott diadalra vezetni; Vaj­
da Sándor, aki enne,/,- a felfogásnak 
legélesebb ellenzője volt, a. kemény 
ellenfél politikájával: behódolva, el- 
érzékenyül fen csókolózofl össze ’fitu- 
lesr.uvaJ a külügyi, bízott Ságban!

— Békejobbot nyújtok és legyŐZöH- 
n.ek jelentem ké magam. mondotta 
- hadd érvényesül jön a mi. nagy 

Titulescunk álláspontja. •
Végül azonban mégis az orosz kér.

Ités szegte népszerűségéi. A hamis 
alapokra fehl etett nagy európai szö­
vetségi építmény megerősítésére már 
a szovjet csatiatok áteresztésénel; tor- 
vével, foglalkozott a trianoni és 
neuilly-i rabtartók elszánt, porkoláb, 
ja, de ebbe a merész vállalkozásba 
beletört a bicskája. Elűzték a kijl. 
iigyminiszteri székből, ahol pótolha­
tatlan és örökös egyeduralkodónak 
képzelte magát, és bukása után meg. 
indult a lassú, de biztos folyamat, 
amely az általa körömszakndtig né. 
ilett szövetségi rendszer összetartó 
szálainál; előbb meglazul ásóhoz és 
később teljes felbomlásához vezetett

A fájdalmas korszak, amelynek 
egyik leghangosabb szóvivője Titu­
lescu volt, jóvai azelőtt záródott, le, 
hogy a kínai képű, tehetséges, de 
minden erkölcsi alapot nélkülöző öl­
té niai ügyvéd az örökkévalóságba 
költözött volna s halála ma mór csak 
egy olyan féktelen becsvágya., hiú 
és beteg embernek szdműzöttségben. 
bekövetkezett emberileg szomorú vé­
gét. jelenti számunkra, aki már honfi­
társai előtt se sokkal, több a román 
hatalmi törekvések letűnt korszaké. 
nah. kellemetlen személyi vonatkozá­
sokkal telt emlékénél. (j. b-)

Véglegesen megállapilesték Biharvármegye 
síiíitóó tóigriiéséiel időpontnál

Hegéi* Icezeft a megyei törvényhatósági bizottságok kinevezése
Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn dél­

után a vármegyeházára s a városházá­
ra is megérkezett a ö.üüsyfniniszte- 
riurnból a megyei, illetve a városi tör­
vényhatósági bizottságok tagjainak ki­
nevezése. A kinevezett bizottsági tagok 
névsorát a- vármegyehaza illetékes osz­
tálya egy-.két napon belül nozza nyil­
vánosságra.

Most már a megyénél Is. megállapí­
tották a megye alakú!5 közgyűlésének 
időpontját. Az alakuló közgyűlést áp­

rilis 2-án a hagyományos szerdai na­
pon tartják meg. A meghívók kibocsá­
tása folyamatban van. ’

A megyeház üléstermét is előkészí­
tették az alakuló közgyűlésre s tekin­
tettel arra, hogy a rnegyegyülesek nyil­
vánosak. a közönség yzárná'a is készí­
tettek helyet.

Mint már megírtuk, az alakuló köz­
gyűlésen történik mag a vármegye fő­
ispánjának beiktatása, i

A városi tirvéfiMhatésíii bizottság fagjsi
Nagyvárad város kinevezett törvény­

hatósági bizottsági tagjai a követke­
zők:

1. Lukács Ödön ny. miniszteri osz­
tály! önök. 2. Baróthy Pál kir. ügyész­
ségi elnök. 3. Olasz Réia dr ügyvéd. 
1. Aj lay Gyula gyógyszerész. 5. Árvay 
Árpád országgyűlési képviselő. 6. Bar­
im! László gör. kát. püspöki iroda- 
igazgató. kanonok. 7. Bartsch Sándor 
kereskedelmi iskolaigazgató, fi. Béres 
Károly nyom da tulajdonos. 9. Brösz- 
tel Lajos kanonok. 10. Csornák Béla 
ref. lelkész. 11 vitéz Csethe József 
szkv. őrnagy. 12. Jstvánffv József 
erdőmérnök. 13 Daróczi Kiss Lajos 
újságíró. 14. Demetrövich Elek penz- 
iieyigazgaló. 15. Domokos László ny. 
láhlabíró. If’. Ernődi János ny. vasúti 
tisztviselő. 17. Erdélyi Szcver dr .ügy­
véd. 18. f azekas La jos iparos. 19. Fe- 
ne.sy László építész,. 20. Ferenczv 
Béla nyomdász. 21 Fiidán Emil láb­
at tanácselnök. 22. Hermann Lajos 

püspökség! erdőiamiesos. 23. Horváth 
Árpád, a Kereskedelmi Csarnok el­
nöke. "24. Halász Gyula apátplébátios.

■ lutrik S. Zoltán prelátus-kanonok. 
26. Kaczián Kálmán dr ügyvéd. 27. 
Kortsmáros László ny. iskola igazga­
tó. 28. Kovács Árpád dr ügyvéd. 29, 
Krausz Snittel vállalati igazgató. 30. 
Krüger Jenő dr ügyvéd. 31. Lcsl'án

Endre prclátus-kanonok. 32. Matcrny 
Imre ág. ev. esperes. 33. Mátlié Pál 
magántisztviselő. 34. Medvigv Ferenc 
dr gyógyszerész, 35. Medvigy Gábor 
dr táblai tanácselnök. 36. Mónus Sán­

dor cipőgyáros. 37. Oswald Ari nid 
főginitiáziutni igazgató 38. Paá! Ár­
pád orszgy. képviselő. 39. Pataki An­
drás ékszerész. 40. Patzkó Elemér dr 
orszgy. képviselő. 41. Petáeh Endre 
dr államv. főtanácsos. 42. Pintér Ist­
ván mérnök. 43. Pop öviéi Vazul gör. 
kel. főesperes. 44. Schilling Árpád dr 
orvos. 45. Scbriffért Béla dr püspöki 
helynek. 46. Sebő Mihály dr ügyvéd. 
47. Sulyok István ref. püspök. 48. 
Szabó János építőipari munkás, felső­
házi tag. 49. Szabó Károly ipartestü­
leti elnök. 50. Szabó Lajos dr ref. lel­
kész. 51. Szeghalmi Sándor dr ügyvéd, 
52. Székely Lajos kertész. 53. Szőke 
Ferenc dr főorvos. 54. Thury Kálmán 
dr táblai elnök. 55. Varga Jenő ny. 
főhadnagy. 56. Verzár fstván dr igaz­
gató főorvos.

Április 2-áis tartják meg i tani íny- 
hatósági bizottság if a kills gyűlését

A törvényhatósági -bizottság ala­
kuló ülését április 2-án. vagy 3-an 
tartják meg. Dr. Hiatky Endre főis­
pán szerdán érkezik haza Nagyvá­
radra és akkor döntik el a végleges 
időpontot.

Az újonnan kinevezett törvényha­
tósági bizottság 3 tagja nem tartóz­
kodik Nagyváradon. Soós István dr- 
pclgámester kinevezésük atknlmábő 1 
táviratilag üdvözölte őket.

Az alakuló ülésre vonal közökig 
egyébként máris megkezdték az elő­
készületeket- A polgár mester intézke­
dett hogy a nagyi érmét hozzák 
rendbe

Megkezdték a meghívót! vendégek 
névsorának összeállításál is. Meghí­
vást kap Cziffra Kálmán dr várme­
gyei főispán, vitéz dr. Xaddityi János 
alispán. Beöthy László nyug. minisz­
ter. a helyi vitézi szék. Níui szalont a 
polgármestere. Kolozsvár és Debre­
cen főispánjai cs poigármeAorec, Bu­

dapest főpolgármestere és polgármes­
terei, a belügyminisztérium városi, 
vármegyei és személyi ügyosztályának 
vezetői, a miniszterelnökség, vala­
mint Csitáry Emil székesfehérvári 
polgármester, aki eddigi, városunk 
érdekében kifejtett munkássága foly­
tán hervadhatatlan érdemeket sz r- 
zett. Csitáry Emilt a pol-gármeslor 
személyesen hívta meg. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦»»♦♦♦»♦♦♦A

KOLERAJÁRVÁNY HONGKONGBAN 
No.wyorkból jelentik: íNTí) Hongkong­
ból jelentik, hogy az utolsó 2 napban 
89 kolera megbetegedés löríént, A ko­
lera megbetegedések legfőbb esetben 
halálosak voltak.

KÉTSZÁZ BÁNYÁSZ? ELTEME­
TETT A ROBBANÁS. Tokiójö! jelen­
tik: IN IT) Az egyik okaidat szénbá­
nyában nagy robbanás történt. Kétszáz 
bányászt a romok elzártak
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Japán háboríts beavatkozása 
egyre jobban előtérbe bérül

Macnoka külügyminiszter a szovjet kormány külön vonatán 
utazik Moszkvába. Japán beavatkozás esetén az amerikai

segítség értéktelenné válik
Hszin-Kingből jelentik. Matcuoka ja­

pán külügyminiszter, aki tudvalevőleg 
útban van Moszkva és Berlin felé teg­
nap este Oktor mellett átlépte a mand­
zsu—szovjetorosz határt A Szovjet in­
nen különkocsit, bocsátott a japán kül­
ügyminiszter rendelkezésére.

Moszkvából jelentik; A moszkvai ja- 
oáji nagykövet látogatást lett a Szov. 
jet külügyi népbiztosnál.

Budapestről jelentik: Lapjelentések 
szerint Rómában számolnak Japán 
közeli beavatkozásával a háborúba 4 
fasiszta egyetemi ifjusáe hivatalos 
lapja, a Libro e Moschefto hosszabbt 
cikkben fejti ki, hogy Japán beavatko­
zása egyre lobban előtérbe kerül

Á német külügyminisztériumnak 
nines ideje arra, hogy szalma- 

csépléssel foglalkozzék
Berlinből jelentik: (MTI) Berlini po­

litikai körökben Roosevelt szombati 
beszéde egyáltalán nem talált, vissz­
hangra Diplomáciai körökben rámu­
tatnak arra, hogy kizárólag a német 
sajtó az a szerv, amely ezzel a beszéd, 
de! foglalkozhat. Roosevelt megkapja 
a német nép megfelelő válaszát. Olyan 
időpontban, amikor annyi és fontos 
ügyet kell megfontolni 

a Wilhelmstrassen nines Idő arra, 
hogy szalmacsépléssel foglalkoz­

zanak,
Berlinből jelentik: (NT1.) A Deut­

sche Diplomatisch Politische Korres­
pondenz Roosevelt legújabban el­
hangzott beszédéről ezeket Írja: 
Északameríka mostani kormánya haj­
landónak látszik arra, hogy sutba 
dobja az első elnöknek, Washington­
nak elveit és Monroe tételét.

Roosevelt elnöknek nincs meg hoz­
zá a bátorsága, hogy nyilain meg­
mondja, mit akar tulajdonképpen? 
Szándékait a mögé az ürügy mögé 
rejti, hogy o demokráciákat kell 
megoltalmazni, mintha Görögország 
demokrata volna.

Szándékait azzal okolja met, hogv a 
tengelyhatalmak nem csupán saját te 
mletükön akarják kípusztitaní, a vá­
lasztások útján létrejött kormányfői* 
mákat, hanem Amerikában is. A 
mostam elnöknek terve, világos, 
hogy ezájaíze szerinti világrendet 
akar rá tukmálni az emberekre. Egy 
olyan állam, mint az Egyesült Álla­
mok maga is felelős a Versaillesban 
elkövetett tébolyult igazságtalansá­
gokért. Nem tarthat jogot arra, hogy 
vezető szerepet töltsön be Európa új- 
láteremtésében, vagy a világ újjáépí­
tésében,

A belgrádi anooi követ 
tanácskozása Cvelkovies 

miniszterelnökkel
Belgrédból jelentik: (MTI) Campbell 

belgrádi angol követ hétfőn délben 
hosszas megbeszélést folytatott Cvetko- 
vics miniszterelnökkel.

Berlinből jelentik: (MTI) A Wilhelm- 
Strassen ismételten kijelentették, hogy 
azok a külföldi jelentések, amelyek

szerint állítólag tárgyalások folynak 
Olaszország és Oürögország közfitt 
fegyverszünet megkötése tárgyéban, 
merő kitalálások,

Berlin politikai köreiben rendkívül 
nagy figyelemmel kísérik azokat a 
külföldi jelentéseket., emelek az angol 
csapatok Görögországba való partra­
szállásáról szólnak. Egy külföldi újság.

Írónak erre vonatkozó kérdésére a. Wil. 
helmstrassen azt a felfogás! hangoz­
tatták, hngv Németország a döntési 
nem ilyen jelentések "Ionján, hanem 
kizárólag saját értesülései nyomán 
hozza meg. Egyébként Németországnak 
Görögországhoz, való viszonya tisztázá­
sát a Wilhelmstrassen felesleg.•« ismét. 
lésnek tartanák.

Aiiglsa ma ostromlott várhoz; hasonlít
Szófiából jelentik: (MTI) A Slnro cí­

mű lapban megelégedés? al mutat rá 
egy tábornok, hogy Bulgária elfoglalta 
az öt. megillető helyet abban a szövet­
ségben amely a háromhatalmi egyez­
ményt aláirt országokat, egyesitj. 
Hangsúlyozta, hogy Anglia hajdan a

tengerek ura volt, ma ostromlott vár 
hoz hasonlít. Az angolok az Egyesült 
Államokba vetik minden reményüket.
Az amerikai segítség gyakorlati értéke 
kétséges, de még inkább ilyenné válik, 
ha .lapéin beavatkozik. A háború ki­
menetele iránt az. ellenségnek nem Je 
hét kétsége.

Amerika egyelőre ti cm jttyiift segítséget 
T örökországnak

Belgrádbó! jelentik. (MTI) A Vece 
című lap berlini értesülése szerint, 
keddre várják Inonü török köztársasá­
gi elnök futárának megérkezését Ez 
hozza magával az elnök levelét., mely­
ben válaszol Hitler üzenet,őre Hivata­
los körök remélik hogy a futár kod. 
vező választ hoz magával.

Newyorkbó! jelentik: (NTlj Roosevelt 
egy' kérdésre válaszolva kijelentette: 
jelenleg nem vették fontolóra azt a 
kérdést, hogy Amerika Törökországnak 
segítséget, nyújtson, minthogy csak 
azok az országok számíthatnak megse­

gítésére, amelyek támadások e.íen vé­
dekeznek, vágy a jövőben lesznek 
kénytelenek támadásokat, visszaverni.

Március 27-én érkezik Berlinbe 
Macuoka külügyminiszter

Sanghajból jelentik: Matcuoka 
külügyminiszter március 27-én érkezik 
Berlinbe, ahonnan három naj ig tartó 
tanácskozás után Rómába várják. Az 
ott folytatandó tanácskozás után visz- 
azatér Berlinbe, ahol négy-öt, napot 
tölt. Japánba április végén érkezik 
vissza.

Döntő szakaszba intőit 
a japán~kinm háború

Rékejívun^lttfoU érhet/eh a itt pan kormányhoz
Tokióból jelentik ;NTI) Nishio Nis.hi 

tábornok, a kínai lapén haderő ‘Adigi 
főparancsnoka a japán fővárosba ér­
kezett, Kijelentette, hogy a kínai há­
ború most döntő szakaszba jutott Fon­
tos, hogy a nyomást még tovább fokoz­
zák, ezért növelni kel! a harcbavetett 
katonák létszámát,

Rómából jelentik (MTI) A Popolo di 
Roma távolkeleti tudósítójának jelen­
tése szerint kínai csungkingi uiságiró

körökben híre terjedt, hogy teke javas­
latok érkeztek a japán kormányhoz. 
Ezek a javaslatok a következő 3 pon­
ton alapszanak;

! Ein« elismert e MandtsuHa é< Kí­
na északt részére vonatkozó japán ér 
dekeket,

V, Kine csatlakozik a haromhatalmi 
egyezményhez,

3 Japán nem kér pénzügyi jóvátételt 
Kínától.

Elkészült a zsidótörvény erdélyi 
végrehajtási utas fása

Budapest, (Saját, tudósítónk telefon jelentése) Tegnap délelőtt az Igazságügy 
minisztériumban értekezlat volt, amelynek során elkészült a zsidótörvény Er 
délvre vonatkozó végrehajtás! utasítása, A végrehajtási utasítást néhány na­
pon belül nyilvánosságra hozzák.

Egyhangúlag elfogadta 
a pénzügyi bizottság 

a zárszámadást
Budapest. Magyar Távirati Iroda 

jelenti A felsőhez pénzügyi bizottsá­
ga hétfőn Baranyai Lipót elnöklete 
alatt Reményi Srhneller Lajos pénz­
ügyminiszter és Varga Imre az ám szé­
ki elnök jelenléteben letárgyalta a 
magyar állam 1938—39. évi zárszá­
madását és a legfőbb álami szám­
vevőszék erre vonatkozó jelentéseit, 
A zárszámadást Cz-ettler Jenő ismer­
tette minden részletre kiterjedő je­
lentésében. Szüliö Géza ** Wekerle 
Sándor felszólalása után a pénzügy­
miniszter válaszolt. Ezek után a bi­
zottság az álami z.árazámalást egy* 
languan elfogadta.

Az Ahóhörösotéaí 
tetemeié szavát

A feledhetetlenül szép március tizén- 
ótodiki ünnep minden színe, mély 
hangulata mes elevenen ól a lelkűnk­
ben A. szemünk más tele van a lobo­
gok színével, a felaorakozo sokaság 
el ke? lángolásával, a zi vünkben ott 

zúg a Magyar Hiszekegy és a Him­
nusz, s hinni sem mertük volna hogy 
akad ebben á varosban linneprontó is. 
De hát. úgy látszik, hogy akad. Erről 
számol be az a nyílt, levél, amelyet az 
Alsókörősoldal egy derék magyar pol­
gára küldött he hozzánk ? amelyet 
teljes egészében, minden kommentár 
nélkül az alábbiakban Közlünk:

NYÍLT LEVÉL.
Kedves Doktor U rf 
Március tő-én megleptéssel fái 

fant, hogy az Dn hér beadott birto- 
kán, o.z alsó Körös-oldal 56 szám 
alatt Tévő házán, nem volt kitűzne 
a magyar_ lobogó Rögtön az el.rn.vH 
év május tizediké pr.tott eszembe, 
amikor n hegyről három magyar 
földműves gazdát kísért be # 
he gyors ég. mert elmulasztották a 
román trikolor kitűzését a román 
nemzeti ünnepen. Mivel jól. tud­
tam-, hogy az ön házánál is van 
piros-fehér-zöld lobogó, csupán jó­
indulatból fölkiáltottam az ön. bér- 
tőjének, Erdélyt szomszédnak, 
hogy „ne felejtsék ej kitűzni a 
zászlót.. ■"

Erre azt a feleletet kaptam, hogy 
„nincs válunk magyar lobogó, mert 
nem, vett a doktor >tr!

Kedves Doktor Uram, nekem, 
semmi beleszólásom nincs abba, 
hogy ki. lobogózza fel n házát és 
ki nem, de tessék elhinni, nagyon 
sértette a szememet, hogy httszonr 
két ép utgn az első nemzeti ünne­
pen, amikor kivétel nélkül min­
den házon lengett a páros-fehér zöld 
lobogó, csak pont ön, háza hír 
zódotf meg szürke hétköznapié ág­
ban, egyetlen szél nemzeti színű 
szalag nélkül

Hihetetlen sok rosszindulat kel­
lett ahhoz, hogy az öv román bér­
lője, egy jóakaróty felhívásra sem 
volt hajlandó fellobog ózni házát, 
holott az egész hegyalja tanú rá., 
hogy a szeptember 6-iki felszohnr 
dudás napján, vadonét új piros­
fehér-zöld zászló lengett a lakóhá­
zán, ,leien soraim1** csupán, jó­
szomszédi figyelmességből fettem,, 
nehogy ön is ügy járjon a jövőben, 
mint a fent említett három nagyér 
gazda, az utolsó „zecse májon . r 

lószomszédi üdvözlettel,
TOTfí PEREK' 

gazdálkodó,
Alsó Körös-oldal bS
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A földközi tengferíhelyzet
A német légihaderö
beavatkozásával újabb fajezetéhez ér­
kezett a földközitengeri hiboru.

E jelentőség helyes értékelésére időz­
ítünk emlékezetünkbe néhány tényt és 
tótrénelmi tapasztalatot a Málta szi­
getcsoportra vonatkozólag. Szik Iá' ta­
laján semmi sem terem. A középkor­
ban állítólag minden Máltában kikötő 
hajónak előirt mennyiségű termékeny 
főidet kellett beszolgáltatnia. A sziget 
termelése ennek ellenére sem elegendő 
m-ég ma sem a lakosság és a helyőr­
ség burgonya, hagyma és paradicsom 
szükségletének kielégítésére, sem pe­
dig létfontos javak — htis, zsirfélék 
szén. olaj, fa és egyebek, elsősorban 
Angliából és Olaszországból való cse­
rekereskedelem ntjáni beszerzésére.

A sziget tehát nem életképes magára 
hagyva sztratégiai jelentőségű közpon­
ti földközitengeri fekvésének köszön­
heti. Emiatt képezte Málta viszály tár­
gyát a beltenger mindenkori hatalmai 
között: nevezhetjük őket phönieaiak- 
nak görögöknek, rómaiaknak és pu­
noknak az ókorban, vagy Keletrómai- 
Császárságnak és Ozmán-Birodalom­
nak a középkorban ugyanúgy, mint 
Franciaországnak, vagy Angliának az 
újabb időkben.

Máltát
a brit birodalom egyik bgersőebb tá­
maszpontjává építették ki és az is ma­
radt egészen a világháború utáni idő­
kig. Csak az abesszin konflikus alkal­
mával tűnt. ki a sziget helyzetének ter- 
mészetellenessége, a határolt tengere­
ken folyó modern háború megváltó- 
zott körülményei miatt: az angol flot­
ta kiürítette Máltát, mert tartott, az 
olasz tengeralattjárók és légihaderő tá­
madásaitól és visszahúzódott a Föld­
közi tenger kijáróihoz — Gibraltárra 
és Alexandriára.

Ez természetesen nem akarta a köz­
ponti állomásról való végérvényes le­
mondást jelenteni. Ellenkezőleg, a vál­
ság elmúltával még jobban kié; siet­
ték és megerősítették a .-zisetet. ha 
nem is azért, hogy kiindulópontul szol­
gálhasson földközitengeri hatalmak 
elleni támadásoknál — nem ez az idő 
már lejárt — hanem Egyiptomra és a 
Közelkeletre való tekintettel, a Föld­
közitengeren át vezető utak védelme 
céljából. Mert, ha át is helyezheti 
Anglia indiaióceáni kereskedelmi hajó- 
forgalmát, szükség esetén a Földközi- 
tengerről a 14 nappal hosszabb afrika- 
kőriili útra, az mégis sokkal inkább 
nehezére esne. ha hem a Földközi-ten­
geren át, hanem csak Afrika megkerü­
lésével juthatna el Egyiptomba.

Gondoljuk csak meg. hogy ez a hosz- 
szabb ut 8500 tengeri mérföld az angol 
csatorna kikötőitől számítva. Hogy az

Anglia —. Ah-xaudriiui távolság 9 és lél 
nap alatt abszolválható a Földközi ten­
geren át, de 3fi és fél napot jelent - 
vagyis kereken :27 nappal többet- — 
Afrika megkerülésével. így erlhtlő 
ha Británnia csatahajóinak felél a 
Földközi tengerre küldte Itália had­
üzenete után, a hozzátartozó n-pii!ő- 
gépanyalia,jókkal, cirkálókkal ős tor- 
pedóvombolókkal együtt, az Egyiptom­
mal való összeköttetés fenntartása ér­
dekében.

Érthető arra irányuló igyekezete, 
hogy Máltát, mint a kelet felé monő 
hajdkaravánokat biz.tositó harcierők 
támaszpontját, használható állapotban 
tartsa nagy erők latbavntnse árán is. 
Mert Egyiptom jelentősége inkább nőit. 
mint csökkent az utolsó 50 esztendő 
alatt és Bismarck 1882-ben tett kije­
lentése még ma. is helytáPó;

* „Angliának épp olyan szüksége 
van Egyiptomra, mint a minden­
napi kenyérre a Szuez-csatqrna 
miatt, Egyiptom olyan, mint az 
ideg a nyakszirthen, amely a ge­
rincoszlopot köti össze az aggyal“. 
Az Egyiptom és a Szuez-esatorna el­

leni fenyegető olasz támadás miatt 
kényszerült Anglia a világbirodalom 
minden részéből összetoborz-ut száraz­
földi haderő felállítására Egyiptom­
ban. Föltételezhető azonban, hogy e 
hadsereg az egyelőre elért eredmé­
nyek ellenére is több gondot okoz a 
briteknek, mint amennyi őrömet.

Angfok szakemberek
minduntalan hangsúlyozták Anglia 
bölcs eljárását, felemelkedésenek év­
századaiban már a világháború előtt, 
midőn szövetségeseivel viseltette a 
szárazföldi háborúkat, saját erejét pe­
dig a tengeri utak biztosítására és a 
támadásra: tengeriütközetekre és blo­
kádokra összpontosította.

Ezek a hangok a világháború után 
sem szűntek meg kormányuknak tett 
szemrehányásaikkal: a kormány fo­
nák dolgot, követett el akkor, amikor 
mind nagyobb és nagyobb hadsereggel 
kötötte le magát a francia harcszin- 
téren ahelyett, hogy kizárólag tengeri- 
háhorura szorítkozott, volna.

Anglia mindezen tapasztalatok és 
helyes megfontolások ellenére erős 
hadsereg felfegyverzésére kényszerült 
Eszakafrikában. De ez a. hazai had­
színtér helyzetének megnehezítését 
vonta kényszerszerüen maga után. pe­
dig a döntés itt. a hazai vizeken vár­
ható véleményünk szerint.

A földközitengeri részlet,sikerek után 
igyekeztek a brit kormány tagjai meg­
győzni a világot és a népet arról, hogy 
a. háború súlypontja nem a hazai vi­
zeken van hanem a Földközi tengeren.

De az az állítás, hogy a háború súly­
pontja a szigetország körül vizekről a 
Földközitengerre helyeződött ót, arcul 
csapását, jelenti a brit hagyományok­
nak. Azt kérdezzük önkéntelenül- a 
hazai főhadszintér angol hajózásának 
és tengerihatalmának fenyegetett hely 
zetét jelenti-e ez, vagy azt a megter­
helést inkább, amelyet, a kényszerült 
északafrikai szárazföldi hadviselés 
okoz az angoloknak úgy annyira, hogy 
kibúvót kénytelenek keresni önmaguk 
számára?

Az angol flotta fele szükséges a, 
földközitengeri hatalmihslyzet fenntar­
tására. És ha a csatahajók nem :s 
használhatók kellőképpen a szigetor­
szágban, repülőgépanyahajókról, cir­

kálókról és toi'pedónmtltuhíkrni al.gliH 
állítható Ilyesmi.

Ehhez járul még uz i'--/.nkafrikai 
nagy haderő r>s-zi"^ utíinpói'n-ii. ami 
állandóan emészti n li.ti-ituret. Hajó- 
térben pedig la-azán nincsen vilnmi 
nagy bőség. K kény-zm-h" yzetl-.rn te­
hát, — ha törik ha szakad meg kell 
próbálni az ulánpótlásn.iK leqe.labb a 
legrövidebb utón való ' ni luyolil.'ísáí. 
Vagyis biztosítani kell a 9 mit-ni feld- 
közitengeri utat, nehogy a MG napig 
tartó, fifriUaköiniü ul megtételéie 
kényszerüljenek Di-ilánuia kereskedel­
mi gőzösei.

A helyzet feszültségre
a szárazföld és tenger egymásra gya­
korolt, váltakozó hatása tehát tisztán 
látható: Anglia nem mondhat in az 
északafrikai hadseregről — de mind­
addig. amíg ez fennáll nélkülözhetetlen 
az erős földközitengeri angol tengeri- 
haderő jelenléte, m-ég ha 'gető szükség 
is lesz egykor . o harcik itelékekre a 
hazai vizeken. Az angol ."cüilkö'/.jtengeri 
hatalom mindennemű gvöngitése vég­
veszéllyel fenyegeti az afrikai száraz­
földi haderőt.

Ebben a nehéz helyzetben érte Bri­
tanniát. a német zuhanóbombázói: vá­
ratlan támadása. Éppen akkor, mikor 
az angol földközitengeri flotta Gibral­
tárból és Alexandriábái jövet egységei 
találkoztak a szicíliai szorosnál hogy 
biztosítsák egy különösen értékes 
utánpótlást, szállító hajókiraván útját.

A német támadás villámszerűén rá­
világít a helyzet veszélyességére. Az 
angol hadvezetés gondolkodóba eshe­
tett afölött, hogy nem engedett-e túl 
könnyen a csábításnak olyan fölényt 
biztosító szárazföldihaderő felszereté­
sénél, amely igénybe vette az Empire 
összes erőit, és segédeszközeit.

Mi lesz a következménye unnak ha 
Málta, mint az átmenő forgalom tá­
maszpontja hasgnavhetetlenné váhk?

llu a Földközi tenger bezárul az után. 
pótlás elölt? Ha az északafrikai angol 
hadsereg kezdődő nehézs'.-gei súlyos­
bodni fognak az olaszok újabb offen­
zív nyomása következtében? Az eset. 
ben e hadszíntér mindég ujibb és na­
gyobb, más színterekről elvonandó 
erők bedobását fogja m »^követelni.
Mert Británnia kénytelen minden lehe­
tőt elkövetni a közvetlen összeköttetés 
fenntartásáért. És mégis, ugyanakkor 
már preventív intézkedésekre kénysze­
rül arra az esetre, ha hiábavalónak bi­
zonyul minden erőfeszítése, ha az 
utánpótlást, szállító értékes gőzösöket 
nem telteti ki többé a fölclköziteng ti 
ut bizony talaris Againak.

Intézkedésekre kényszerül arra az, 
esetre is ha a hajók 9 helyett majd csak 
8(1 napos ut után érkeznek rendelteté­
si helyükre. Ez azt is jelenti, hogy 
Egyiptomban anyagit és tartalékokat 
kell felhalmozni a mindennapos szük­
ségleteken felül, ami viszont ismét jó­
val több hajóteret igényel.

Nyugtalanító kérdés 'ehet Anglia
számára, hogy képes lesz-e afrikai
hadseregének ellátására -> földrész 
megkerülésével? Mert nemcsak ’dó-
veszteségről van szó. hanem elsősorban 
hajótérről, melynek igénylése megsok­
szorozódik az óriási kerti'5 ur. miatt,

De probléma e hajókara vár,uk harci- 
erők által való kisérése is, hiszen 
olyan ut, amelyen a kereskedelmi gő­
zösök egyenként és védtelenül közle­
kedhetnének, sehol sintesen többé 
Nagybirtánnia számára.

Mikor éri el tetőpontját ez a feszült­
ség? Mikor köszönt, be Anglia e nyo­
morúságos helyzetének napja •— nem 
tudjuk, Azt azonban hatottuk az ango­
lok szájából, hogy már a zuhanóbom­
bázók első támadása is ‘uily.isan érin­
tette őket, annyira súlyosan, hogy az 
egész északafrikai hadszíntér jelentő­
ségének hangoztatásával ;s felhagytak 
hirtelen. Máskép miért kürtőitek volna 
világgá hogy: „Könyörtelenül közele­
dik a döntés órája a nyugati fronton. 
Mert. itt fog eldőlni — és sehol máshol 
a győzelem vagy háboruvesztés sorsa“.

A Földközi tenger nagy fontosságén 
azonban ez az angol hirsszto’ég nem 
változtat. (B. V.)

Meghalt Tituieseu
A volt román külügyminiszter 

pályafutása és blakása

Frenczel Sándo
Síikor és iivagcsiszolda
Tóbla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

agrarad, Szí. János u. 4448
?eíefon : í 9-13

Cannesböl jelenti a Kémet 
Távirati Iroda.- Tituieseu N'i- 
colae, Románia volt külügymi­
nisztere egy cannes-i szállóban 
lévő lakásán hétfőn éjszaka S3 
óra 45 perckor, 5S éves korában 
meghalt,. Tituieseu hosszabb ide­
je betegeskedett. Súlyos tüdő- 
haja volt és ez végzett most vele.

A volt romén külügyminiszterben 
Magyarország egyik legnagyobb el­
lensége szállt sírba. Tituieseu 1917- 
ben, mint Románia pénzügyminiszte­
re bűnt fel. de működését nagy rész­
ben Genfben fejtette ki és igyekezett 
a. trianoni, sírt minél mélyebbre ásni 
Magyarország számára- A saint-gor- 
mani és trianoni békekonferenciá­
kon is képviselte Romániát, majd 
1920-tól Genfben. a Népszövetségnél 
let* Románia képv m lője. E minősé­
gébe, n gyakran szembekerült gróf 
Apponyt Albertiéi is, akivel éles har­
cokat folytatott a magyar igazság el­
len. 1922-ben londoni nagykövetté ne 
vésték ki s az angol fővárosban egé­

szén 1927-i-g hallatlan fényűző életet 
folytatott. 1928-tól 1932-ig ismét lon­
doni nagykövet volt, amikor Romá­
nia k ülü-gy miniiszí ere lett s négy éven 
áj. töltötte be eat a tisztséget. Ez idő 
alatt kötötte meg a román-orosz 
egyezményt, ami később kegyvesztett­
ségéhez vezetett. 1930-ban a Népszö­
vetség elnökéül választotta meg.

A Kisantant éltető lelke volt Titu- 
lescu s ha tőle függ. Magyarországot 
teljesen szét darabolt a volna. Ez a ter­
ve azonban szerencsére nem sikerülf- 
Később. túlzó szovjetbarát politi­
kája miatt, teljesen elejtették, sőt a. 
Vasgárda többízben merényletet is 
kísérelt meg ellene. Gannesben min­
denkitől elhagyatva, nagy művének, 
a Kásán tan t ho«sz,ószövetségének fel­
bomlása után ő is jotiblétre szén de­
rült. A halottnak kijáró tiszteleten 
kívül a magyar nép semmiféle rész­
vétet nem érez halála alkalmával-

Hirdessen
a Magyar Latnakban

—
.',/ Y - y' V:
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A Belvárosi mozgóban : Szerdán utoljára

I Kegyelmes űr rokona
Csütörtöktől: A. líét fo^oSy

Zilahy Lajos regénye után.
Bajor Gizi, Jávor, Rajnay, Agay Irén, Bilicsy, stb

Teli.

Egy asszony három élete
13-51. Korona Filmszínház Kossuthu.i

Már csak két imply;

a filmek filmje 
Bette Davis és Charles Boyer-val

előadások kezdete: 3, 6 és 9 órától.

Az APOLLÓBAN Megszólaltak az

Elnémult harangok
Kiss Ferenc, Lukács Margit, 

Nagy István.
égető akiuálitásu filmóriása.

Magyarország erélyesen visszautasítja 
Amerikánál a magyar állami életbe való

beavatkozását
Mivel indokolja az Egyesült Államok kormánya a magyar követelések

befagyasztását?
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Külföldi hírügynökségek és rádióál­
lomások közlése szerint — mint rö­
viden mér közöltük — az Egyesült 
Államok kormánya az ottani magyar 
követeléseiket, amint il másnk állam­
mal szemben már megtette, befa­
gyasztotta- Formáiig hivatalos értesí­
tés erről az intézkedésről és arról, 
Hogy pontosan mat jelent ez, nem ér­
kezett, nincs azonban kétség azirány- 
ban, hogy az intézkedés valóban meg­
történt és a. beérkezett közlések tar­
talmából megállapítható, hogy e sze­
rint a magyar követelések zár alá vé­
teléről van szó. Hogy ezek felett 
mennyiben és kiknek lehet, rendel­
kezni a jövőben, arról nincs értesü­
lés. Kétségtelen, hogy a zárlat első- 
somban azokra az összegekre vonat­
kozik, amelyek az Egyesült Államok 
polgáraival fennálló adósságok szól­
na Itatása inak céljaira már régebben 
készenlétben voltak. Ezek lényegében 
már az Egyesült Államokbeli hitele­
zőket, illeti és ezek folytán a zárlat 
elsősorban ezeket a hitelezőket érinti. 
Hogy ezenfelül mi kerül zárlat alá. 
az egyelőre tisztázatlan. A magyar 
bankok csak annyi pénzt tartottak az 
Egyesült Államokban, amennyi a fi­
zetések teljesítéséhez okvetlenül sz-'ik- 
-éges volt. A magyar kormány miin- 
denesetre gondoskodik a magyar ér­
dekek megvédéséről.

A barátság és gazdasági együtt­
működés nem jelent idegen 

uralmat
A MTI jelenti:,A magyar követelések 

befagyasztásával kapcsolatban és 
mintegy annak politikai megokol ásául
egyes amerikai orgánumok azt állítot­
ták, hogy Magyarországon német uralom 
van. A MTI ezzel szemben a követke­
zőket tartja szükségesnek leszögezni:

A magyar közvélemény nem eKiszór 
tapasztalja, hogy egyes népek megdöb­
bentő tájékozatlanságot árulnak el a 
magyarországi viszonyokká! szemben.
A tájékozatlanságnak az a foka, ame­
lyet a fenti állítás árul el, egyenesen 
elképpesztö. Minden Magyarországon 
elő, normális Ítélőképességgel rendel­
kező egyén könnyűszerrel megállapít­
hatja, hogy Magyarországon semmiféle 
idegen uralom, igy német uralom

sincs. Magyarország évezredes alkot- 
mánya mellett saját törvényes szervei 
vezetésével iolytatja saját önálló ál­
laméletét és német részről semmiféle 
kísérlet sem történt arra nézve, hogy 
Magyarország szuverénitásán csorba 
ejtessék. Amennyiben az Egyesült Ál­
lamok a Németország és Magyarország 
között a sorsközösségen alapuló szo­
ros barátsági viszonyt és az ebből fo­
lyó szoros gazdasági együttműködést 
német uralomnak nevezik, azt Magyar- 
ország szuverénitásába való legilletók 
telenebb beavatkozásnak kell tekinte- 
ni. mert ebből az a következmény von­
ható fel, hogy amerikai felfogás sze­
rint Magyarország állami életének 
csak oly irányban szabad fejlődnie, 
amely az Egyesült Államok érdekeinek 
politikai beállítottságában megfelel és 
ha Magyarország ettől eltér s az Egye 
sült Államoknak nem tetsző iéllel lép 
együttműködésbe, akkor az a vád éri, 
hogy más nép politikai uralma alá ke

rül. Az amerikai nép előtt mindenkor 
tiszteletben álló szabadság fogalmának 
ilyetén való értelmezését a magyar 
nemzet elutasítja magától

London felfigyelt Amerika 
intézkedésére

Londonból jelentik: (MTI) A Finsn- 
cial Times irja: Azt a hírt, hogy az 
Egyesült Államok államkincstári hiva­
tala elhatározta a magyar tulajdonban 
lévő követelések befagyasztását, a lon­
doni Cityben érdeklődéssel fogadták. A 
magyar követelések jövője tek'ntetében 
még nem történt elhatározás Az Egye­
sült Államokat valószínűen az a meg. 
gondolás vezette erre a cselekményre, 
hogy az Egyesült Államoknak nincs 
különleges számlarendszere a Magyar- 
országgal való pénzműveletek céljaira 
és igy nincs módja arra, hogy ellen, 
őrizze a két ország közötti művelete­
ket.

A „Magyar Lapok" gyűjtése 
az árvízkárosultakért
Tói az ötezer pengőn

Megmozdultak a munkások, az egyesületek és az iskolák
Gyönyörű jellemvonása az a ma­

gyar népnek, hogy megpróbáltatások 
idején mindenki másnál nagyobb, hő­
siesebb tud lenni. Kicsinye és naggya 
egyaránt. Lehet, hogy máskor széthú­
zunk. pártokra szakadunk. Lehet, 
hogy nem értünk egyet még jelentős 
politikai kérdésekben sem■ A veszély, 
a baj, a sors csapása azonban össze­
kovácsol bennünket.

Amikor megkondult a vészharang 
a dunam.enti falvakban, egy ember­
ként dobbant meg a nemzet szíve. S 
most ebből a szívdobbanásból orszá­
gos segítő mozgalom lett Egyek let­
tünk az áldozatkészségben.

A Nemzeti Munkaközpontban tö­
mörült nagyváradi munkásság jár 
elől nemes példájával. A Hungária 
szőrmegyár, a ,Carmen" cipőgyár, a

Fényképezett március 15-én?
Felvételeit gondosan kidoloozza

MAJOR VILMA
fényképészeti szaküzlete és amatőr laboratóriuma

Nagy Sándor utca 1 szám alatt. Del-Ka mellett, 
fekintse meg a kirakatban a március 15-iki 

riporlfelvételeket.

Halász redőnygyár munkásai már 
bebizonyították, hogy amit vezérük, 
Szabó János kőműves, felsőházi tag 
mondott a bevonulás napján Kor­
mányzó Urunknak, való igaz: a visz- 
szacsalolt részek magyar munkásait 
mindenkinél jobban megacélozta a 
2? éves szenvedés. Tudja meg hál en­
nek az országnak minden fia, hogy 
Nagyvárad magyar munkásai fénye­
sen kiállotta az első nagy próbát.

Követendő példát adott a Halász 
redőnygyár munkássága is, továbbá 
a Nagyváradi Sportegylct. és választ­
mánya is.

A nagyok mellett a kicsinyek: is 
kiveszik a maguk részét az áldozat­
készségből. Az Orsolya Zárda gim­
náziumának elsőosztálya is jelentke­
zett a maga gyűjtésével. Ártatlan 
gyermeki szívek melegét jelenti ez az 
árvíz károsul fáknak- fis azt, hogy 
példájuk megmozgatja a többi iská­
lák osztályait is.
Eddigi gyűjtésünk 4493 51 P

Újabb adományok:
A Nemzeti Munkaközieníba 
tömörült Carmen cipőgyár 
összes munkásainak adomá­
nya. Nagyvárad 428 — p
N. N., Nagyvárad 5.—
Zimányi Gyula jző, Szőllős 1.25

Ozv. Nyugdíjas Asszony,
Nagyvárad 5.— ,

Gönczi János füszerkeresk 
Bihardiószeg 5.— ,

Ifi. Pénzes Lajos oki. ácsm.
Nagyvárad 5.— ,

Halász Testvérek Zár- és re­
dőnygyár munkásainak ado­
mánya az árvízkárosultak 
felsegélyezésére:
Id. Gramatik Ferenc 2, Eterer 
Sándor 2, Muszka János 2.
Spitz Dezső 1, Drümmer De­
zső 1, Tóth László 2 Szegő 
Kálmán 2, Halász László 1,
Kosztin István 1, Luezás Já­
nos 1, Vájná János —50, ifj. 
Gramantik Ferenc —.60, Vasa 
Dániel 1, Okos István 1 Ha­
lász Imre 1, Takár Margit 

.50, Gecsei József —.50, Ma. 
czák József —.50, Meszner Jó­
zsef 1, Friedmann Ernő 1,
Breiner József 1, Gill József 
1, Redei Sándor 1, Kirode 
Margit —.50, Lórin ez József 1,
Bódis Gáspár —.60, Kohelkó 
József 1, összesen 28.70

A Nagyváradi Sportegylet 
és választmányi tagok:
Nagyváradi Sport Egylet 50, 
vitéz Nadányi János társel­
nök 10, dr Szeghalmy Sándor 
elnök 10, vitéz dr Keszthelyt 
Zoltán 10, Ajtay E. Gyula 10. 
dr Rosskopf Béla 10, Hegedűs 
Imre 10 Kasza Árpád 5, Südy 
Jenő 5, dr Lintner Béla 5,
összesen 125._ „
Az Orsolya Zárda I. gimn 
növendékei:
Gyurtsik Magdolna 1.41, Mül­
ler Ingeruth —.60, Grünfeld 
Katalin 1.06, Klein Hannelore 
2.44. Papp Ilona Olga 1.32 
Moldován Szilvia és Nelli 4 
Lustyák Erzsébet 1, Fehér 
Katalin —.48, Harsányt Adri­
enne 1, Lőrincz Kornélia 1,
Topsál Éva —.10. Papp Mária 
1, Róna Irén 1. Pércsy Margit 

-.06. Rednik Magdolna —50.
Kaposvári Mária -.10, Deutsch 
Olga. —.20. Tanhőffnar Frida 
1, Szeri Emma —.22, Szebeni 
Mária —.60, összesen 10.00

Eddigi összes gyűjtésünk 5115.55 P

A marosíordai románság 
a szentistváni birodalom 

melleit tettbflsésfogadaimat
Zászlóavatás a házmánfalvi 

márciusi ünnepségen
Marosvásárhelyről jelentik Maros- 

Torda megyében Hóznánfalva község­
ben, a község lakossága március 15-én 
hazafias ünnepség keretében zászlót 
ajándékozott, az állami elemi iskolá­
nak. Az ünnepségen felszólalt egy ro­
mán nemzetiségű kisgazda és egy ro­
mán nemzetiségű és anyanyelvű mér­
nök, a szentistváni birodalom iránti 
hűségre buzdítva a lakosságot. Han­
goztatta. hogy ezeréves igazságon 
épül fel e szentistváni bíródé, km Ff> 

-ólait meg a tanfelügyelő is.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal"

NAGYVARAD
SZILAGYI DKZSO-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Égisz évre 30. 
félévre 15, egy hóra 2.60 pengő 

Egyes szám ara 10 fillér
Telefon: 12-27

Posta takarék pénz tart 'svkkszamlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem érzünk meg es nem 
adunk vissza

A KORMÁNYZÓI PÁR LÁTOGA­
TÁSA AZ OTJ BALESETKOR HÁZ­
BAN. Budapest. Magyar Távirati 
Iroda jelenti: Március 17-én. délelőtt 
11 órakor a Kormányzó Ur Ofőmél- 
tósága és hitvese meglátogatta az Or­
szágos Társadalombiztosító Intézet­
nek fiumei-úti Magdolna Balesetkór­
házát. amely legfelsőbb beleegyezés­
sel a Főméllóságu Asszony nevet vi­
seli. Megtekintették az új rendelőin­
tézetet is, A látogatás több mint más­
fél órát tári ott. A kormányzói pár 
legmagasabb megelégedésének adott 
kifejezést.

JÓZSEF FERENC KIK.: I HEH 
CÉG SZOVATA FtiRÜÖS Jarosvá- 
tárhelyről jelentik■ (MTI.) I ó z s ef 
Ferenc királyi herceg töretével 
látogatást lett Szavát a fiitánn. Kísé­
retében volt. a főispán, as alispán és 
a vármegyei főügyész, aki. részlete­
sen ismertette, a fürdő fejlődését és 
jelenlegi helyzetét. A királyi berreg 
azt a reményét fejezte ki, bogy Szo- 
váta fürdő jelentős szerepet fog ját­
szani és a maga részéről is megígérte, 
hogy hűséges protekiora lesz a für 8
rlönek. §

A kirakat iversnuy eredményét pénte­
kem hirdetik ki, Nagyvárad. Saját tud.
A Kereskedelmi Csarnokié' nyert érte­
sülésünk szerint a. kirakatversenyre 
benevezi it kereskedők fiz et tinek meg­
szórni -r- után a zsűri hezáf: g itt az 
► ayes tagok pontozásinak ösrzeszára- 
lálásához. Az adatok feldolgozása hosz- 
szabb időt vesz igénybe, mint előre lát­
ni lehetett, azért az eredmény kihir­
detését péntekre halasztották cl. Érte­
süléseink szerint az ered ír nyt ünne­
pélyesen hirdetik ki s arra nemcsak a 
benevezek kereskedőket de a hivata­
los előkelőségeket, is meghívják.

BÁTHORY SZŰCS SÁNDOR TÁ­
BORNOK A LÉGOLTALMI LIGA 
ELNÖKE- Nagyvárad Saját tud- A 
Légoltalmi Lisa elnökévé a polgár­
mester vitéz Hátliory Sziics Sándor 
tábornokot hozta javaslatba, aki nagy § 
eil'og!allsá"a dacára is' vállalta a |i 
tisztséget., I

KOMJÁTHY KÁROLY AUTÓ-1 
BALESET F, l! u da pestről jelen‘ik:
Komjáthy Károy zeneszerzőt, akiit

TANONCOK BEIRATÁSA A 
SZAKIPARI TANONCISKOLÁBA. 
Eziuton h I vorn fel a i- ta none tartó 
i|>arosmestereket, hogy újonnan szegő­
dött tanulóikat, kiknek szerződései 
az ipartestületnél már megköttettek, 
hogy f. hó 20-tól kezdődőié,g az ipa 
ros tanonciskola hivatalos helyisé­
gében (Nagyvárad. Sztarovesaky-u. 
40 sz.) " nap alatt a délelőtti .órák 
bari (0-től 11-ig) íra-sásk be- Tandíj 
nincs, de a tanszereikért 7 pengőt, 
míg az ifjúsági egyesületi ho»zájára­
tás óimén 60 filler fizetése kötelező- 
Szakirányú Iparos Fin Tanonciskola 
lyazpatósáqa.

Legcnyavalás, Lelkigyakorlat. Szent 
József ünnepély, Kolozsvárról jelentik, 
március 20, 21. 22-én. csütörtök, pén­
tek, szombat este az egyesület Brossai 
ii. 3. sz. alatti nagytermében lelkigya­
korlat, előkészítő szent, beszédek. A 
szén (beszédeket. Bálint I. szét mond­
ja. Kezdete pontosan este 7 óra 30 
perckor. Március 23-án. vasárnap dél­
előtt 10 óra 30 perckor gyühikezés az 
egylet, helyiségében. Innen zenekarral, 
zászló alatt, indulás a Szent Mihály 
plébánia -templomba itt 11 óra 30 
perckor szentmise hallgat«« közös 
szén (áldozás. Szentmise után ünnepé­
lyes ta.ga va tá.s. A szentmiséi szent tie 
szedet, és tagavatást Bálint József '.ég 
zi. Utána az egyletben szerete(reggel 
— Március 23-án délután í órakor <zt 
József ünnepély az egyesület. Rrassai 
ti. 3. szám alatti helyiségében.

jól ismernek meriNag\ \ a r:idon
a .lanovic- t:i idején 'Kolozsvár— 
nagyváradi színház karnagya volt. 
autóba''-•"i érte. Az éjszaka gépkocsin 
metIi a N-igymező utcán s a l)cs- 
s< w 11\ u ,"i -ai'k in összeütközött He 
ter (Dl no svájci: fiatalember kocsijá­
val- Komj.iihy. a felesege, Kondor 
Ibolya és Aj lay Andor, a Vígszínház 
művésze könnyebb sérül ősöket szen­
vedlek

A nagyváradi vas fém és vegyi ipa-J
ri munkások, március 20 :m, vsutorlö-l

st tartanak8

Vilmos

k n n f»l bel nr tikot- kózgyi
'd f U :-:es utraj otthonban.
'Min:s mag var munkás itt.

TEMETÉS fr nttharrj
P VH> korában meghalt. T
rlrn ."> órakor volt. Erde

Az újságíró hivatása: az igazság fel­
tétlen szolgálata. Amit «zen tut a tűr 
geeég, életrevalóság, szemfülesség fo­
galmával szoktunk jelezni, az különös­
képpen a riporterek sajátos kelléke 
Innen magyarázható az Hogy ti ripoi 
terek állandóan vetélkednek egymás­
sal frissesség, szomfülesség dolgában.

Szükség van erre a versenyre Több 
szem többet lát. Legalább semmi sem 
marad kiderítetlen. A vetélkedés 
egyébként eddig a pontig egyedül a 
lapokra és a riporterekre tartozik.

Ami ezen túl van, az mát közügy, 
Ha ennek a százezres törvényhatósági 
jogú városnak az életében hivatalos 
a város minden polgárát érdeklő vál­
tozás áll be - mondjuk törvényható­
sági bizottságot neveznek ki az élére 
— ezt az ügyet nem 'ehet riporteri 
szemfülesség, ügyesség és bizonyos 
mellékutak szeszélyére bízni Egyéb­
ként nem is bízzák. Azért van minden 
délben sajtókihallgatás a polgármeste­
ri hivatalban. Mert ennek a városnak 
több napilapja és mindegyik lapnak 
nagy közönsége van. Joga van minden 
polgárnak ahhoz, hogy topjából érte 
süljön városa nagy eseményeiről, te­
hát joga van minden lapnak abhoz is, 
hogy becsületesen, nyíltan hozzájut- 
hasson az események híranyagához.

Ismételjük: tízezres tömegeket ér­
deklő hivatalos rendelkezéseket nem 
lehet riporteri szemfülesség, fürgeség 
és mellékutak prédájává tenni és pe­
dig azért nem. mert ennek már üzlet 
politikai vonatkozása lenne Hivatalos 
belügyminiszter rendeletét Nagyvárad 
törvényhatósági joggal felruházott vá­
ros törvényhatósági bizottságának ki­
nevezését sem lehet, vagy nem szabad 
na Ilyen vonatkozásokba belevonni.

Példával Is szolgálhatunk: megér ke 
zott a vármegyeházára is a megyei 
törvénybállóság! bizottság kinevezése $ 
azt nagyon helyesen, sót »z egyedül 
elfogadható módon

VILLAMOS I' KFIIT A VÁROS A 
VÁROSI VASÚTTÓL AZ ÉJSZA­
KAI VONATUKHOZ- Nagyvárad- 
Saját lúd. A polgármester átiratot in. 
lózctj a városi vasúihoz, ameiybanl 
kórlc hogy a naa-vallomáshoz közié- 
kmiő villamosjáratot éjjel is állan­
dósítsák- Budapestről jelenleg egyet­
len vonat érkezek, éjjel fél 12 óra­
kor. amellyel nagy tömegben érkez­
nek utasok a városba s nem áll meg­
felelő szám u közlekedési eszköz, a 
rendelkezésükre. A polgármester át­
iratban kérte a rendőrfőtanácsost <s, 
Itasson oda. hosry éjjel az állomás 
épülete előtt kellő számú kocsi és 
gépkocsi álljon rendelkezésre.

Szociális tanfolyam Kolozsváron.
Február 27-től április 5-ig n kolozsvári 
Helping Legényegylet Brossai ti. 3. t? 
alatti helyiségében -gén érdekes szo­
ciális tanfolyamot rendez r; vezetőség. 
X tanfolyam előadója dr Barátin 
Béla teológiai tanár. Rtlőa Kasok: heten, 
kint. hétfőn szerdán, nemeken este 
nontosan 7 óra 30 perckor Előadásokat 
mindig vita követi. Az érdeklődés igen 
nagy. — Úgy a télkigvakor a ton az 
avatásra. Szent. József ünnepségünkre 
és a szociális tanfolyamra minden ren 
des és pártoló tagunkat., valamint min­
den komoly érdeklődőt ezúton is is­
mételten szeretettel meghív és vár a 
vezetőség.

SZLOVÁKIÁBAN TILOS A Z5I 
DÓKNAK PARKOK, DiSZKERTEK. 
DUMA PART. NYILVÁNOS FÜR- 

I DÓK LÁTOGATÁSA. Pozsonyból je- 
entik: (Búd. Tud.) A pozsonyi

rendőrigazgató rendeletet adott ki, 
amelyben megtiltja a zsidóknak az 

h összes parkok, díszkertek, a Duna 
!i part, a nyilvános népfürdők, a fedett 

kedden este egyszerre adjak ki a -j, fürdők és úszócsarnokok látogatásit, 
hoiybe'i laptársunk kivételesen és ed-1 Kivételt csak egy népfürdő és egv ri- 

A városházán nem így történt Egyik f tuális fürdő képez. A rendelet éllen 
helybeli laptársunk kiváteleesn és ed-?; vétőket fiz koronától ötezer koronáig 
dig még ki nem derített me!lékuton| terjetjő pénzbüntetéssel, vagy tizen 
egyedül, titokban megkapta azt a bel. * kft, órátój tizennégy napig terjedő eb 
ügyminisizteri kinevező rendeletét,^ zárássaj eujtják. 
amelyet az összes nagyváradi lopok- jj
nak egyszerre, nyíltan hivatalosan a)l Temetések. Antal JÓZrdné szül 
polgármesteri sajtókihallgatás; vagy | Szab0 Ju!ianna 49 éve9 K"'rában me«' 
föispáni közlés alapján kelten volnál) ha,t Temetése ma volt a 1IavassY ká- 
menkapniok. Bennünket nem laptár-1 |JolnAbó1 az oIaszi remytn'be “ K 111 
sunk eljárása érdekelt, hanem az há- j csár ,ozsef 20 éves sorában hirtelen
borit fel, hogy ez igy megtörténhetett. 8 mephalt Temptése mAl’cius 19'én r;él

után 3 órakor lesz a közkőrházböl «

A ..Biharmegyei Orvos, Gyógyszerész 
és Természettudományt Egylet folyo 
hó 19-ikén. szerdán délután ti ovakor 
a dr Kecsketriéti Lipót gitnn izé um 
rajztermében szakülést tart tárgy: di­
fi 1 i á s z Ernő: A Basedow megbi tege- 
désének sebészele.

BÜK AB ÉRTI MAGYAROK SZER­
VEIK Él HÍRÉ. Az Ó-Román iá bői 
visszatért es meneküli magyarok 
érdekvédelmüket egyetemesen biz­
tosítani óhajlják. Március hó 20-án. 
'•.síi (őrlőkön est-e 8 órakor a KM Im­
iik us Körben lévő ..Mátyás-pince" 
helyiségében vacsorára gyűlnek
össze, ahoi az érdeklődő sors-iá ina­
kat szívesen látják maciik között. 
hogy megbeszéljék: miképpen le­
hetnének segítségére volt haj1 ár 
saiknak- Ha pedig szükségesnek 'a- 
'dlják. a varos vezetőségének tá­
mogatásával .Érdekvédelmi Szö­
vetséget“ alakítva, közösen rendezik 
függő ügyeikéi.
ÉLKÉSZÜLT A VÁROSI KÖLT 

-s ÉG VÉT ÉS TÉR VÉ/díTR. Nagyvá 
rád. Saját itt cl ■ A költ sec vetés vég­
leges összeállítása tervezet formájá­
ban megtörténj s azt a közeli napok­
ban adják -nyomdába A tervezetet a 
megalakuló törvény hálósáéi bizott­
ság ülésén választott pénzügyi bízott- 
ág fogj a felülvizsgálni és jóváhagyás 

végett a törvényhatósági bizottság elé 
terjes/,leni- fisak az üzemi költségve­
tés bonyolult. mive! az különböző
kölcsön előirányzatokkal van össze 
függésben-

D
#fc§R

Szerkesztőségünk távbeszélőn felhív- f! 
ta a Polgármester Urat aki tudatta i; 
velünk, hogy az egész ígyröí semmit íj LÉGOLTALMI 
sem tud Hivatalosan ö is csak kedden 5 
délelőtt kapta meg a főispánt hivatal- jj 

i tói. £
Felhívtuk azután a városi főispánt 

hivatalt, ahol a titkár adott felvilágo­
sításokat, Felvilágosításait a követke­
zőkben adjuk:

— Megérkezett a rendelet a föispáni 
hivatalba A főispán távollétében a tit­
kár vette át. Azt nem tudja, hogyan 
került nyilvánosság elé. hogyan került 
már előző este szerkesztői asztalra az 
a rendelet amelyet a címzett Polgár­
in esler csak másnap délben vett át hi­
vatalosan A felvilágosítás szét int a 
városi főispán nincsen itthon, azután 
beteg is és hozzá kell fordulni további I 
felvilágosításokért.

Természetesen fordulunk is. Sőt et­
től továbbmenten érdekelnek tz egész 
eset részletei és szálai Is. Mert ezt az 
eljárást nem lehet rendszerre tenni eb­
ben a városban, ahol több napilap je­
lenik meg és tudomásunk szerint egyik tj 
sem félhivatalosa a városnak, ellen | 
ben mindegyik lelkiitneretcs és pontos | 
tájékoztatója akar lenni közönségének. |

A MAGYAR LAPOK | 
és ERDÉLYI NÉPLAP | 

szerkesztősége. ■

velencei temetőbe. (Caritas}

ÉS TŰZOLTÓI 
TANFOLYAM NAGYVÁRADON 
Saját tud. Május Lf> és 29-ike közölt 
légoltalmi oktató tanfolyamot rendez, 
nek a. városban, amelyen 26 légoltal­
mi oktatót, ■ képeznek ki, a központból 
küldenek ki oktatót. Az újonnan ki­
képzett oktatók képezik ki ezután a 
házi légoltalmi parancsnokokat, azok 
pedig a ház lakóit- Április i5—25 es 
május i—10 között törvényhatósági 
t ü zol tói a n folyamot is rendeznek, 
amelyeken 50—50 személy nyer ki 
képzést.

KÉTEZER SZÉKELY MUNKA­
NÉLKÜLI KAP MUNKÁT AZ UJ 
VASÚTVONAL ÉPÍTÉSÉNÉL. Ma­
rosvásárhelyről jelentik: (MTI) A 
széles nyomtávú vasútvonal építésé 
né! Toldalaghy Mihály gróf főispán 
közbenjárására kétezer, jelenleg 
műnk anélkül álló székely kap mun 
kát.
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Az iparhatóságéi? véleménye 
alapján jelölik ki a cipőkeres- 

_ keilőkel
Kik árusíthatnak és kik nem

Budapestről jelentik: Közöltük már 
« cipó-utalványokra vonatkozó részle­
tes rendelkezéseket. Ezúttal a kiske­
reskedők kijelöléséről szóló rendel­
kezéseket ismertetjük:

A kereskedők kijelölése.
A* illetékes törvényhatóságok az 

iparhatóságok véleménye alapján kö­
teles kijelölni azokat a kereskedőket, 
akik a bőrtalpú lábbeli, illetve talp­
ból forgalombahozatálával foglalkoz­
hatnak. 1941. évi június hó első nap­
ja után azoknak, akiket az iletékes 
törvényhatóság nem jelölt ki, bőrtal­
pú lábbeli és talpbőrrel való kereske­
dést folytatni nem szabad.

Az iparosok az általuk készített 
talpbőrt vagy bőrtalpú lábbelit 
akkor is árusíthatják, ha nem je­

lölték ki őket kereskedőknek.
A törvényhatóság első tisztviselője a 
kijelölést bármikor megokolás nélkül 
is visszavonhatja.

Kereskedői jogosultság 
megszűnése.

A kijelölt kereskedő, ha a cég tu­
lajdonosa vagy tulajdonosai, vagy 
részvénytársaságnál a részvénytársa­
ság vezetője változik vagy helyébe új 
tulajdonos vagy vezető lép, a lábbeli 
kereskedés vagy talpbőrkereskedést 
csak akkor folytatja, ha ehhez a vál­
tozáshoz a törvényhatóság hozzájárul. 

A kereskedő, kinek jogosultsága 
hatósági kijelöléssel történt mel­
lőzés vagy visszavonás folytán el­
veszti jogosultságát, akkor meg­
lévő készletét legfeljebb augusz­
tus 31-ig árusíthatja.

A törvényhatóság első tisztviselője 
J941 május hó 31-ig talpbőrnek a 
törvényhatóság területén való elosz­

tásával olyan talpbőrkereskedőt is 
megbízhat, akit még nem jelöltek 
talpbőrárusításra jogosultnak.

Jelen rendelkezés alapján tett in­
tézkedést ellenőrzik.

Kik követnek el kihágást.
a) Kihágást követ el ég ha súlyosabb 

elbírálás alá nem esik a cselekmény 
2 hónapig, háború esetén hat hónapig 
terjedő börtönnel büntetendő az a 
kereskedő, aki 1941 június első nap­

ja után is kereskedést folytat bőr­
talpú lábbelivel, illetve talpbőrrel, 
annak ellenére, hogy kereskedőnek 
kijelölve nincs vagy kereskedői jogo­
sultságát visszavonták.

h) Az a kereskedő, aki jóllehet, jo­
gosultsága megszűnt, a meglevő kész­
lete kiárusítása után szeptember első 
napja után is bőrtalpú lábbelit, illetve 
talpbőrt árusít.

c) Az a jogosítványától megfosztott 
kereskedő, ki bőrtalpú lábbeli, illet­
ve talpbőrkészletét nem adja át a 
megjelölt kereskedőnek vagy iparos­
nak.

A pénzbüntetés legmagasabb értéke 
8000 pengő. Olyan esetben, amikor 
megállapítható, hogy a kihágással 
mekkora nyereségre tett szert az il­
lető, a pénzbüntetés az elért nyereség 
kétszerese.

A jelen rendelet kihirdetés napján 
lép hatályba.

kaphat önellátást 
kölcsönt?

Meztelent a hivatalos lapban a részidős rendelet
■ (Második közlemény.)

a) születési anyakönyvi kivonatát, 
ha nős, házassági anyakönyvi kivona­
tát is s ezeken felül szüleinek anya­
könyvi kivonatát: b) magyar állam- 
polgárságát igazoló bizonyítványt, 
vagy szükség esetén az állampolgár­
ság igazolására megfelelő záradékkal 
ellátott községi illetőségi bizonyít­
ványt; c) hatósági erkölcsi bizonyít­
ványt, annak igazolására, hogy erköl­
csi szempontból nem esik kifogás alá, 
sem bűntett sem nyereségvágyból el­
követett vétség miatt, sem állam elle­
nes bűncselekmény miatt ellene bűn­
vádi eljárás nincs folyamatban, sem 
ilyen bűncselekmények valamelyike 
miatt őt jogerősen nem ítélték el; d) 
a legmagasabb iskolai végzettségét 
igazoló bizonyítványt, továbbá a szak­
májában való jártasságát igazoló bi­
zonyítványt; e) eddigi esetleges alkal-

Elterjedt a dohánycsempészet
A nagyváradi m. kir. ; énzügyigaz- 

gatóság 218—VII. 1941. ■ zám alatt, a 
következő hirdetményt adta ki:

A kir. kincstár számára, termelt do­
hány beváltási eredményéből, valamint 
a kincstári dohánygyártmány rk forgal­
mi adataiból megállapította a kir 
pónzügyjgazgálóság, hogy K visszatéri 
keleti és erdélyi országrészek területén 
a belföldi termelésből származó do­
hánnyal űzött csempészd igen nagy­
mértékben el van terjedve.

Minthogy a dohánycsempészet a kir. 
kincstárnak súlyos és érzékeny vesz­
teséget okoz. figyelmezteti a kir. pénz» 
ügyigazgatőség Bihar vármegye lakos­
ságát,, hogy a belföldön termelt, vagy 
külföldről behozott csemj eszetI. dó- 
hát) y ' 'forgaipmbabosa t a I át dl és vásár­
lását ól tartózkodjék. AZök az egyé­
nek. akik csempészett dohányt, forga­
lomba hoznak, eladnak vagy megvá­
sárolnak súlyos dohányjövedéki kihá­
gást követnek el és tekintet nélkül 
vagyoni, családi vagy egyéb körülmé­
nyeikre. a törvény teljes szigorával

fog eljárni velük szemben a pénzügy- 
igazgatóság. Az ilyen kihágást elköve­
tő személyek a kiszabandó j ánzbünte- 
tésen felül fogságbüntetéssel is svjt- 
hatók.

Különösen figyelmezteti a kir. pénz. 
íigyignzgatóság a kincstári dohányter­
melőket és feleskenészeket nz általuk 
termelt összes dohánynak pontos be­
szállítására és arra, hogy termésükből 
másnak semmit el ne adjanak, mert 
aki saját részére, vagy eladás céljá­
ból bármily mennyiséget, is visszatart, 
a. jövedéki büntető eljárás lefolytatá­
sán kívül még a további dohányter­
melésből is ki lesz zárva, illetőleg az 
ilycs feleskertészek a további kertész­
kedéstől lesznek eltiltva.

Nagyvárad, 1941. évi március ho 
1-cn. Dr Nagy Dezső s. k. pénzügyi 
főtanácsos m. kir. pénzügy Igazgató

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

maztatására vonatkozó működési bi­
zonyítványait; f) a hadirokkantak, 
tűzharcosok, vitézek a hadirokkant 
igazolványt, illetőleg a Károly-csapat- 
kereszt birtoklását, avagy a vitézi 
rendhez való tartozást tanúsító iga­
zolványt; g/‘ vagyoni vagy jövedelmi 
viszonyait igazoló bizonyítványt ille­
tőleg szegénységi bizonyítványt; h) 
hatósági orvosi bizonyítványt arról, 
hogy nem szenved olyan betegségben, 
vagy testi fogyatkozásban, amely a 
kérdéses foglalkozás ónálló folytatá­
sára alkalmatlané tenné: i) egy saját­
kezűk", két tanú előtt aláírt nyilat­
kozatot arról hegy van-e tartozása, s 
ha igen, mennyi és kivel szemben áll 
fenn, továbbá, hogy a felsorolt tarto­
zásokon kívül egyéb tartozása nin­
csen, jj részletes életleírást, különö­
sen annak feltüntetésével, hogy alkal­
mazásban áll-c. vagy állott-e és hogy 
1 olytatott-e már önálló foglalkozást.

Az előterjesztett kérelmeket a Ta­
nács a pályázó életviszonyainak gon­
dos mérlegelése mellett egyénileg bí­
rálja el.

A kérelmezők közül elsőbbség il­
leti meg a vidéken elhelyezkedni kí­
vánókat.

Kölcsönben való részesítése jogigé­
nye, vagy jogcíme senkinek sincsen. 
A pályázati kérvények elbírálásánál 
a Tanács a kérelmet támogató köz­
benjárásokat és megajánlásokat nem 
veheti figyelembe.

A Tanács, amennyiben a kérvénye­
ző kérelmét egészben, vagy részben 
teljesíti, a számszerűleg meghatáro­
zott összeget határozott rendeltetéssel 
adja és pontosan megállapítja a köl­
csön egyéb feltételeit is.

A kölcsön összegét a Tanács az eset 
körülményeihez alkalmazkodó mér­
tékben állapítja meg cs azt részletek­
ben is folyósíthatja.

A törlesztési batáridő.
A folyósított kölcsönösszeg törlesz­

tési, illetőleg visszafizetési határide­
jét a bejelentett önálló elhelyezkedési 
lehetőség természetéhez képest kell 
megállapítani. 10 esztendőnél bősz-

szab idő azonban nem állapítható 
meg.

A kamat legfeljebb évi 2°/e lehet. 
Méltánylást érdemlő esetben a Tanács 
a kamatokat el is engedheti és legfel­
jebb 3 esztendő tartamára tőketör­
lesztési kötelezettséget is felfüggeszt­
heti.

A kérelmező, ha az engedélyezett 
kölcsönt igénybe kívánja venni, köte­
les a Pénzintézeti Központ által meg­
állapított szövegű kötelezvényt aajál- 
kczűleg aláírni és ezt közjegyző által 
hitelesíttetni, vagy a lakóhelye szerint 
illetékes községi elöljáróság (Buda­
pesten) a kerületi elöljáróság) által 
tanúsíttatni. Az elöljárósági tanúsítás 
díjtalan. A szabályszerűen kiállított 
kötelezvényt a Pénzintézeti Központ­
nál kell beadni.

Amennyiben a kérvényező a Tan-ács 
engedélyező határozatának kézhez­
vételétől számított 30 napon belül az 
láírt kötelezvényt a Pénzintézeti 

Központhoz nem nyújtja be, a köl­
csönt engedélyező határozat hatályát 
veszti.

(Folytatása következik.)

Ebzárlati hirdetmény
Nagyvárad thjf. város polerármestere 

a következő hirdetményt adta ki:
Nagyvárad thjf. város területére 

-45740—1940. sz. alatt elrendelt ebzárla­
tot a 100.000—1932. M. V. 321. szakasza 
alapján újabb 90 napra meghosszabbí­
tom. Az ebzárlat tartama a lati min­
den kutyát, és mae t oly módon kell 
tartási helyén elzárva, ’'twy minden 
kutyát oly módon kell tartási helyén 
megkötve, vagy lehetőleg megláncolva 
elkülöníteni, hogy idegen kutyával 
vagy macskával ne érintkezzék. A vá­
ros területén csak olyan kutyát sza­
bad pórázon vezetni, ami? y a. harapós 
ellen biztosan védő szájkosárral van 
ellátva. A város területéről kutyát 
vagy macskát, csak az elsőfokú áilat- 
egészségügyrnndőri hatóság engedélyé­
vel és a városi m. kir. állatorvos ked­
vező eredményű vizsgálata után sza­
bad kivinni. Az ebzárlat tartama alatt 
befogott valamennyi kutya és macska 
fent hivatkozott rendelet ;V£4 szakaszá­
nak (1) pontja alapján kártalanítás 
nélkül leöletik. Amennyiben az állat 
birtokosa 24 órán belül kellőképpen 
igazolja, hogy állatja veszett, vagy ve­
szettségre gyanús állattál nem érint­
kezett. az elsőfokú állategészségügy 
rendőri hatóság megengedheti, hogy 
az állat. 90 napos hatóság; megfigyelés 
alá helyeztessék ha az állat birtokosa 
a megfigyeléssel járó költségek vise­
lésére hajlandó és a költségek hozzá­
vetőleges összegét a fenti hatóság házi 
pénztárában letétbe helyezi. A ható­
sági megfigyelés helye a városi gyep- 
mesteri telep. Azon állattulajdonos, aki 
jelen tenderezésemnek ellene szegül, 
vagy annak végrhajtását gátolja, az ki­
hágást követ el és az 192,8. évi XIX. 
te. 109. szakasza szerint. 2 hónapig ter­
jedhető elzárással büntetendő. Nagy­
várad, 1941. március hó i3-án. Dr Soós 
István, s. k. polgármester.
*>♦ •>»♦» ♦♦♦OO <*, &&

Sajtókamarjai tagfelvétel. Budapestről 
jelentik: Az Országos Magyar Sajtóka­
mara újságírói főosztályának választ­
mánya, vitéz Kolozsvári-Borosa Mihály 
elnökletével március 11-ér, tanácsülést 
tartott, A tagfelvételek során P a p p 
György hírlapiról, tápunk munkatár­
sát az újságírói főosztályba vették fel.

Ami a viráonak a napfény,
az a SZÁRAZ ARCNAK a

FARKAS-Séle
„S T E LLA« M RE M kapható Farkas István „APOLLO1, drogériájában 

Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/b
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SZERDA, MÁRCIUS 19. 
Budapest I.

6.40 Ébreszti. Torna.
7.00 Hírek. Hanglemezek.

10.00 Hírek.
10.20 „Rákóczi Zsigmond.“ Felolvasás.
10.45 .Díszhalak medencéje.1' Mispál L. 

előadása.
11.10 Nemzetközi vizjelzős vdgálnt.
12.00 Harangszó.
12.10 Hanglemezek.
Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés.
13.20 Surányi Rudi cigányzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci Irak, élelmi­

szerárak.
15.20 Martzy Johanna heg ;Jfil zongo­

rán kíséri vitéz Pongrácz István
Kb.
15.45 Székely Mária zongorázik.
16.10 „Amíg a marhából konzerv lesz."
16.45 Időjelzés.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 A Rádió Szalonzenekara.
18.00 „Hadviselés a sivatagban." Fel­

olvasás.
18.30 Nikola Cvepics énekel, zongora- 

kísérettel.
13.00 Hírek magyar nemet, és román 

nyelven.
19.20 Kemény Ákos Jazz-zoagora számai. j
13.40 Reményük Sándor verseiből előad 

Major Tamás.
20.00 Az Operaház zenekara. Vezényel 

Fridi Frigyes
A szünetben
25.55 Külügyi negyedóra.
21.40 Hírek, időjárásjelentés.
22.00 Közvetítés a Valéri a - k á véh á zból. 

Oláh Kálmán cigányzenekara mu­
zsikál.

23.00 Hírek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.

23,25 Tánclemezek.
24,00 Hírek.

SZERDA, MÁRCIUS 13. 
Budapest II,

R30 Olasz nyelvoktatás. Gailerani Bo­
ri aven túra előadása

19.00 Beszkárt.zenekar. Vezényel Mul­
ler Károly 

20.00 Hírek.
20.10 Kodály: Szólógordonka-szonáta

Előadja, Magyar Gábor.
30.45 1. Disznóölés. 2. Jégvirág Talay 

Nándor elbeszélései.
21.15 Tánclemezek.

.45 Időjárásjelentés.

CSÜTÖRTÖK, MÁRCIUS 20, 
Budapest I,

Ébresztő. Torna,
Hirek. Hanglemezek.
Hírek.
Felolvasás.
Népviseleti ruhaszépségverseny 
Harangszó. Időjárás jelentés.
A rádió szalonzenekara.
Hirek.
Időjelzés,
Korányi Aladár cigányzenekara. 
Hirek.
Műsorismertetés.
Arfoíyamliirek, piaci Arak. élel­
miszerárak.
Hanglemezek.
Ruszin hallgatóinknak.
Időjelzés.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
Közvetítés a Gell ért-szál lóból. — 
Ilniczky T.ász,ló tánczenek'ara ját­
szik.
A kötött élelmiszi-rgazdálkodás
kérdései
Tshánvi Mihály harmonika-hár-
tftfisa
FUopotf, koronák. Irta Ráth-Végh
István. Felolvasás

SPORT
A Belgrádiban szereplő magyar 

válogatott Összeállítása
Vasárnap, mint ismeretes, a magyar 

válogatott nagycsapat Belgrádban 
vendégszerepei, míg a magyar 1) a ju­
goszláv R. válogatottat látja vendé­
gül Budapesten. Fábián József fúti­
ba II kapitány összeállította a jugo- 
sziávok ellen úgy a nagycsapatot, mini 
a B. csapatot. Az A. csapatban Bodola 
szerepel a váradiak közül mig a R- 
ben Kovács II, Kovács I. és Sarváry.

A válogatás érdekessége, hogy a 
jobbösszekötő helyére vidéki futball- 
csatár, a diósgyőri Berecz került.

Bal hátvéd Biró lett. A B. csapat a 
következő:

Csikós (Ferencváros) — Pákozdi 
(Elektromos), Polgár (Ferencváros). Bí­
ró (Beszkárt) — Sárosi III. Lázár (Fe­
rencváros) — Kincses (Kispest), Berecz 
(TJiMÁVAG) Zsengellér (Újpest), Bodo­
la (Nagyvárad), Gyetvai .Ferencváros).

SZÍNHÁZ
Kedden este díszelőadás a Színházban 

az ámzkárosuitalí javára

Tartalék: Tóth (Szeged) es Cseh 
(Gamma).

Sárosi dr ügyvéli vizsgáira való 
készülődése miatt maradt k' a csapat­
ból.

A jugoszlávok ellen szereplő B. csa­
pat összeállítása a következő;

Szabó — Bobus, Kis páter — Nagy 
II.. Tóth (Gomma) Szalav — Kovács 
II, Kovács I, Sárvári, Kiszely, Tóth 
(Újpest). Tartalék: Havas Négyessy. 
Tihanyi és Marosvári.

Az ifjúsági válogatottat így állította 
össze Tamássy István dr ifjúsági ka­
pitány: Dósai (Szeged EAC) — Lórin ez 
;B. Vas.) Bakos (WMTK), Németh 
(FTC) — Lóránt (Kőszegi SE„ Rutten- 
biller Cs. MOVE) Ilollósi Ganz). Har­
sány i II. (Tokod), Borbély (Szegedi 
Vasutas), Beke (Kispest). Turbóki 
DiMÁVAG).

A Kormányzó Ur Öfőrn utósiga az 
árvízkárosultak felsegélyezérére orszá­
gos gyűjtést rendelt el. Bajbajutott 
testvéreink megsegítésére a színház 
ma kedden este háromnegyed 8 órai 
kezdettel ünnepi díszelőadást rendez, 
amelyen bemutatásra kerül Kodolányi 
János nagysikerű színműve, a Földin­
dulás. A nemes cél érdekében a szín­
ház igazgatósága az est tiszta jövedel­
mének 50 százalékát az árvízkárosul­
tak felsegélyezésére ajánlotta fel.

Minthogy a árvízkárosultakon való 
segítés emberbaráti és testvér: köteles­
ség. elvárjuk, hogy az előadáson minél 
nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjen Nagyvárad minden p »Igára, aki 
az árvízkárosultakon segíteni akar.

A Földindulás előadása a társulat 
egyik csúcs teljesít ménye, fővárosi ren­
dezés, parádés szereposztás teszik fe­
lejthetetlenné az estet, A helyárak ren­
desek amelyekre semminemű kedvez­
ményes vagy szabad jegyek valamint 
szelvényjegyek nem érvényesek

A színházi iroda közleményei:
A világhírű Hungária Balett 

Nagyváradon
Nagyvárad ismét gazdagabb lesz 

egy művészi eseménnyel, mert szer­
dán este háromnegyed 8 órai kezdettel 
a színházban vendégszerepel a világ­
hírű Hungária balett amely együttes 
a világ minden nagy váró®a után az 
igazgatóság nagy anyagi áldozata árán 
hozzánk is eljut. A Hungária balett ma 
Európa egyik legkiválóbb táncegyüt-

19,00 Hirek magyar német és román 
nyelven.

19.20 Ébred a. puszta.
20.05 Föl. földobott kő.
20.45 Tegnap, ma, holnap. Wagner há­

rom asszonya.
21.40 Hirek.
22.0C A Mária Terézia 1. hunvedgyaIng­

ezred zenekara. Vezényel Pongrác 
Géza.

2.3,00 Hirek német, olasz, angol, fran­
cia. és eszperantó nyelven.

23,30 Tánclemezek.
24.00 Hírek.

lese. amely ahol csak vendégszerepelt, 
mindenütt nagy sikert aratott, A ba­
lett, illetve az együttes vendégjátéka a 
város művészi eseménye. Az eddigi 
nagy érdeklődésből ítélve, az előadá­
son zsúfolt nézőtér fesz. A szerda esti 
vendégjátékra a helyúras mérsékelten 
felemeltek, kedvezmény3s vagy szel- 
vényjegyek nem érvényesek.

— Csütörtökön filléres nap lesz a 
színházban. Csütörtökön két filléres- 
helyáru előadást, tart. a színház. Dél­
után 4 órakor a Tokaji aszú operett 
kerül színre, este háromnegyed 8 óra­
kor a llajnalodik cimü színmű Mind­
két. előadáson a hely árak. 30 filtertől 
120 fillérig.

— Péntek estétől Poór Lilly ven­
dégjátéka, a Vihar az agyéniítön cimü 
nagysikerű és izgalmas trópusi levegő­
jű színműben. A színház igazgatósága 
tekintettel a nagy művésznő vendégjá­
tékára, olyan briliáns szereposztásban 
hozza ki ezt az újdonságot, ami egy él­
ményt, jelent. A darab részletei ismer­
tetésén: a holnapi számunkban még 
visszatérünk.

Heti műsor:
Kedd este háromnegyed 8 órakor az 

árvízkárosultak felsegélyezésére ünne­
pi előadás. Sz in rekerül: a Földindulás, 
Kodolányi János színműve. Hendes 
hely árak kai.

Szerda este háromnegyed 8 órakor:
A világhírű Hungária balett. Egy esti 
vendégjátéka. Közreműkőlik a balett, 
teljes együttese. Teljes 2 es fél 'órás 
műsor. Világvárosi ruhák Ragyogó

Budapest II.
16.45 Tánclemezek.
17.40 Budai Mandolin Zenekar. Vezeti 

Horváth Zoltán.
18.30 Melles Béla zenekar. Vezényel 

Vincze Ottó.
19.30 Angol nyelvoktatás. — J. W. 

Thompson előad ísa.
20,90 Hirek,
20.10 Közvetítés a Flórián kávéházból. 

Gáspár Lajos cigányzenekara 
muzsikál.

31.10 Rabelais hazája. - Székely Pál elő­
adása.

21.30 időjárásjelentés.

X évf — Kedd, 194! • március lm

táncok. Mérsékelten emelt helyárak­
kal. Az évad szenzációja.

Csütörtökön filléres nap. Délután 4 
orakor: Tokaji aszú, este háromnegyed 
8 órakor: Hajnalodik. Mindkét előadás­
ra helyárak 30 fillértől 120 fillérig 

Péntektől Poór Lili vendegfcllépté- 
vei: Vihar az egyenlítőn. Szenzációs 
trópusi történet,

— A fenti előadásra jegyek elővétel 
ben már válthatók a színház elővétel! 
pénztáránál.

— Jegyek a fenti előadásokra már 
válthatók a színház elővételi pénztáré 
nál.

SSiroiiii
Szavanként 10 tiílér, állási keresőknek 

25°/r kedvezmény

üüiäisr
Zboray lakatosmester jelentkezzen a 

polgármesteri hivatalban.
Építészek figyelmébe! . Akrazát“ a 

biztos falszigetelő minden mészlerakat, 
ban kapható. Főlerakat: Kovács Ká­
roly. Nagyvárad, Mikszáth u. 26. 965

Fotókópiát eredeti okmányairól leg­
gyorsabban készít Fotó Aurora, Rákó. 
czi ut 8. 15

Nagyváradon bérbsadó pékséget ke­
resek. Békéscsaba. Hajnal u. 15. szám 
Zacharie György. 65

édás-véteí
Aranyat magas áron veszek, órát, 

ékszert javítok. Gyenge Is-tván éksze­
rész. Rákóczi u. 19 753

Eladó Árpád vezér utca 106. ház. — 
Értekezni Gerber, Sztaroveszky u. 10. 
szám. • 73

Fin biciklit háromnegyedest megvé­
telre keresek. Cim Matula fcstéküzlet- 
ben; 58

Ócska paplan vattát állandóan ve­
szek. Szigligeti u. 5. Szuterin. 75

Körkötő harisnyagépet megvételre 
keresek készpénzért. Nagyszalonta. Hét, 
vezér utca 20. Ladányi Sándor. 74

Könnyű hajtókocsi kétszemLyes, fe­
kete. bőrfedelű inasiiléssel, alig hasz­
nált eladó. Megtekinthető volt Raez 
János utca 31. 70

WFR5SSI pwes
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Elegáns utcai bútorozott szoba ki­
adó. Csengeti u. 2. 14

Három szobás, modern utcai lakás 
kiadó. Lukács György utca 40. 44

4 vagy 5 szobás lakást, lehetőleg csa­
ládi házat keresek belterületen azon­
nal ra vagy május 1-re. Ajánlatok- M. 
kir. tiszti főorvosnak. Madách u. 2 43

■BWKtiS
Attest t*$et

Gyakorlott szövő munkásokat kézi es 
mechanikus gépekhez felvesz a Turul 
szövődé, Árpád vezér ut 47. 56

önálló patkoló kovács és kocsiko­
vács segéd állandó munkára felvétetik 
Gerber. Sztaroveszky u. 10. 72

Attest kém
Őskeresztény, finomításban is gya­

korlott alfőzőt felveszünk. — Berger 
szeszgyár bérlete. 76
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Dezső utca 5. szám.
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